

1960

О П И С А Н И Е П О Р Я Д К А

при

ТОРЖЕСТВЕННОМЪ ПРАЗДНОВАНИИ

9(с)1
0-61п

ЗАКЛЮЧЕННОМЪ ВѢЧНОМЪ,
СЛАВНѢЙШЕМЪ,

и
ПОЛЕЗНѢЙШЕМЪ,

МЕЖДУ

РОССІЙСКОЮ ИМПЕРИЕЮ

и
ОТТОМАНСКОЮ ПОРТОЮ

МИРЪ

въ

ПРОВИНЦІАЛЬНОМЪ ГОРОДЪ

КОСТРОМЪ

1774. Августа 15. и 31. и 1775. го́да

Іюля 10. 12. и 14.

ПРОИСХОДИВШАГО.

Печатано при Императорскомъ Московскомъ
Университетѣ 1776. го́да.

Костромская
Деятельная
Библиотека-Чтальцкая
Ин. № 11. 9765.3





Какъ всѣмъ любезнѣйшаго Отечества на-^{1774.}
шего чадамъ превождѣнная вѣсть о годѣ
состоявшемся полезнѣйшемъ и славнѣй-
шемъ съ Оттоманскою Портою мирѣ
тѣмъ паче чувствительна естъ, что
Великая, Премудрая и Милосердая МО-
НАРХИЯ наша, сама къ радости яко
чадолюбивѣйшая Мать предходя примѣ-
ромъ, повелѣла предварительно и поспѣшно обѣявленіемъ
вѣрноподданныхъ своихъ упѣшиль: то вѣ слѣдствіе сего
здѣшній Архіерей Епископъ Симонъ получа первую вѣсть о
вождѣнномъ семъ мирѣ изъ указа и обѣявленія Правитель-
ствующаго Сената, чрезъ Провинціальную Костромскую
Канцелярію 15. Августа предъ обѣднею, какъ совершилъ свя-
щенную литургію, то прежде самъ краткую, но довольно
къ чувствію блага возбуждающую говорилъ рѣчь; а поѣомъ
по приказанію его читанъ былъ указъ обѣявляющій отече-
ству мирѣ и многоплодную пользу отъ него провѣщающей.
Не посредственno по семъ отправленъ былъ молебенъ bla-
годарный Творцу всѣхъ, Россіи благая и чрезъ тучи искуше-
ніи изливающему. По воскликновеніи отъ протодіакона и
пѣвчихъ многолѣтія ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ
и Ихъ Императорскимъ Высочествамъ, былъ довольноый

Книга

звонъ и пушечная пальба. А послѣ сего какъ Его Преосвященство, таکъ благородное дворянство и купечество, для сообщенія взаимнаго поздравленія о толикой радости, сѣхались въ домѣ здѣшняго Градодержателя Ивана Даниловича Господина Арсеньева. И положивъ на мѣрѣ во ожиданіи впредь торжественнѣйшее учинить празднованіе, разѣхались по домамъ.

Попомъ, получивъ указъ Его Преосвященство изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода о томъ же мирѣ возвѣщающій, и повелѣвающій торжественно благодарный отправить молебенъ съ цѣлодневнымъ звономъ, опредѣлилъ для сего слѣдующій въ той седмицѣ воскресный день, мѣсяца Августа 31. числа, дабы и народу большее множество къ торжеству собраться могло, и не было бы отъ другихъ упражнений помѣшательства. Торжество же къ незабвенной памяти симъ порядкомъ учреждено: съ вечера было всенощное бдѣніе по всѣмъ города церквамъ, на утро же литургія во свое время, которую отправля Его Преосвященство самъ со всѣмъ своимъ соборомъ, говорилъ поучительное слѣдующее слово.

Во имя отца, и Сына, и Святаго Духа аминь.

исал. 143. Благословенъ Господь Богъ мой, научаяй руцѣ мои на оружіе, персты мои на врань. Положилъ еси лукъ мѣсяцъ мышца моѧ. Уширилъ еси стопы мои подомною, и не изнемогостъ плеснѣ мои. Пожену праги мои, и постигну я, и не позирающуся, дондеже скончаются. Оскорблю ихъ, и не помогутъ стати, падутъ подъ ногами моими. Крѣость моя и пѣніе мое Господь, и бысть мнѣ по спасеніе.

исал. 17. 35. и пр.

исал. 117. 14.

1. цар. 13. Гласъ сей и пѣніе сіе толь благодушное есть мужа она-
14. псал. 89. 21. го, возлюбленніи, о которомъ свидѣтельствуєтъ самъ
дѣян. А въ вышнихъ живый, яко избралъ онъ его по сердцу своему
постол. ВЪ Царя надѣя возлюбленнымъ себѣ Израилемъ. Давыдъ, гла-
13. 22. голю,

голю, есть мужъ оный, Царь и Пророкъ, воинъ и витя, ко-
торый всѣмъ красноглаголивымъ риаторамъ примѣръ есть
не тою глаголати пріятно, слово къ слову прибирай вы-
сокимъ искусствомъ, но паче самую испинну во ушеса и въ
сердце слушателей вперяти ревноспѣшнимъ положенiemъ.
Онъ бодрыми паря мыслями, и созерцая вселенныея сос-
тавъ, и ея управлению вины изыскивая, себе же къ оной
яко часть къ цѣлу прилагая, видѣть ясно возмогъ, что
не токмо вообще Создатель своему созданію, предѣлы по-
ложа того силамъ, самъ во всемъ содѣйствуетъ, но и час-
тныя частей онаго, а паче разумной твари, дѣйствія вся
въ своей волѣ и силѣ содержитъ, и аможе хощетъ и за-
благо судитъ, туды оныя клонитъ и управляетъ, и при-
водитъ къ тому, что напослѣдокъ оказать можетъ его
премудрость, власть, могущество и благость. Тако и
вышереченными словами: *Благословенъ Господь Богъ мой,*
научаяй руцъ мои на ополченіе, персты мои на врань: и про-
чими отъ насъ упомянутыми, коль изобразилъ ясно, что
и самыя военные его дѣйствія, не токмо въ своей по-
слѣдней важности, но и въ начаткахъ, и въ малыхъ движе-
ніяхъ перстовъ, рукъ, ногъ, и плесней, всѣ зависятъ отъ
мановенія и управления невидимаго, но вся исполняющаго
своимъ существомъ Бога. И справедливо тако умствуетъ
и утверждаетъ пророкоцарственная глава. Ибо, еспѣли то
испинно, что сея недостижимыя чувствами нашими и толь
порядочныя мѣра огромности есть Зиждитель и Творецъ, и
не собою она изникнула; притомъ, вся почти на всякий
день измѣняютъся, однако тѣмъ не рушится цѣлостъ ея и
не падаетъ: такъ не надобно ли заключить, что не отступ-
ленъ есть Создатель управлениемъ отъ своего созданія ни
на малую черту? Сие соображая правомудрствующіе Фило-
софы, не токмо промыслу вышняго въ тварѣхъ его быти
утверждаютъ, но и онаго дѣйствіе непрерывнымъ созда-
ніемъ именуютъ, всходство оныхъ словъ Спасителя наше-
го: *Отецъ мой доселѣ дѣлаетъ и азъ дѣлаю.* Ибо Спаситель Иоан. 5. 17.
не другое дѣло здѣсь означаетъ, и не такое, чтобъ изъ
ничего что производилъ нынѣ отецъ его предѣчный и онъ,
но то, что Богъ въ Троицѣ покланяемый всегда промыш-
ляетъ о твари, и ее въ движеніи содержитъ.

А 3

Теперь

Теперь, возлюбленніи, по причинѣ нашего торжества, помыслимъ о движеніяхъ тѣхъ особливо, кои люди подъемлютъ противу себе самихъ взаимнымъ сраженiemъ. Чѣо? скажемъ ли; якобы они не предъ очами Божіими суть? или предъ очами его, но онъ какъ бы зритель на сценѣ находясь только упирается смотренiemъ на сражающихся? иѣтъ: ежели какія дѣла, то паче военныхъ суть въ особливомъ у Творца промыслѣ. Вникнемъ въ самое существо обстоятельствъ. Не извѣстно ли, что важнѣйшія дѣла большого у разумнаго существа требуютъ вниманія и разсмотренія? И мы человѣки тамъ вящшее прилагаемъ попеченіе, гдѣ можетъ великое что нибудь произойти. Се есть свойство существа разумомъ одареннаго! Верховное существование, будучи безпредѣлнаго совершенства въ разумѣ, хотя ни времени, ни труда, сколь бы ни важны были дѣла, для ихъ производства и учрежденія не полагаетъ, и имѣть не можетъ: однако же безсомнѣнно, что вѣць изящнѣйшая въ событіи какъ паче достойна честпи, такъ и обращенія быт. гл. 1. къ себѣ отъ него преимущественнѣйшаго сподобляется.

¶ 2. видимъ сіе явственно въ книгѣ бытейской, гдѣ описывается созданіе всѣхъ порознь тварей. Мѣлкія и другимъ лучшимъ въ пищу и службу опредѣленныя, не больше отъ Творца слышатъ о себѣ изреченій, какъ едино слово: *Да будетъ, да прораститъ, да произнесетъ земля, и подобная симъ;* но изящнѣйшія, кроме произведенія удостояются другаго обращенія къ себѣ зиждителева. Онъ благословляетъ еще ихъ, воеже расписыся, и множися, и наполняти землю. Человѣкъ же яко всѣхъ земныхъ превосходнѣйшая тварь, напередъ удостоенъ того, что присступая премудрый Архитекторъ къ созданію его, благоволилъ разсужденіе и совѣтъ съ собою учинить, какими бы его дарами обогатить, глаголя: *Сотворимъ человѣка по образу нашему и по подобію.* Вотъ колику осмотрительность для вящшихъ производствъ верховный Владыка показываетъ! Теперь подумайше о промыслѣ его, коимъ онъ по созданіи управляетъ тварь: не предпочитаетъ ли и здѣсь предъ всѣми прочими человѣка? А когда предпочитаетъ, то и всѣ дѣйствія для него въ особливомъ своемъ имѣетъ распоряженіи. Но и дѣйствія паки, яко одни предъ другими въ великой бывающѣ отличности

ности, и иная для частной, иная же для общей перемѣны многаго народа производятся. Чего ради и въ сихъ конечно полагаетъ оный всѣхъ Господь приличный разборъ, и для конда своего всякое движение ихъ получаетъ пристойное себѣ определеніе отъ него. Изъ такихъ дѣйствий, коль важнѣйшія суть военные! Они перемѣны дѣлаютъ, и перемѣны народные, перемѣны съ пролитіемъ крви, съ опускшеніемъ населенныхъ мѣстъ, съ превращеніемъ того порядка, каковой прежде къ бытію провидѣніемъ тогожъ владѣющаго небомъ и землею, уставлена былъ: следовательно по сей важности столько хозяинъ оный величайшаго и изящнѣйшаго дому сего, созданного, говорю, мира отъ себя, есть внимателенъ въ движенія си, что происходимое на окончаніе ихъ состоитъ единственно отъ его предѣлоположенія. Не видитъ сего, кто ни самъ не разсуждаетъ о силѣ и премудрости Божіей, ни вѣритъ, сколько бы ему ни внушало испытательнѣйшими людьми. Но мы не только отъ разсужденія, но и изъ самаго писанія языческими откровеніями въ семъ утверждаемся. Когда Израильскій народъ вышелъ изъ Египта повелѣніемъ Божімъ, шелъ въ обѣтованную землю, и проходилъ Идумею, и царства Аммореевъ, Амаликівъ, Моавитовъ, и Аммони- исхода 17. товъ: то явно предназначаемо имъ было отъ Творца всѣхъ, спих. 8. и на какія люди имѣйши вооруженою рукою, и побивати проч. числѣ ихъ, и на какія ежели выйдутъ, то сами побиты будутъ. гд. 14. Поелину тамъ имъ, онъ ихъ Владыка, не будетъ помощникомъ. Си повѣстіи находятся въ книгахъ Моисеевыхъ исхода и числь; упоминаются и въ книгѣ второзаконія въ главахъ 2, изъ, и въ другихъ; изволяй да читѣшъ тамо. Да какъ и въ 31. и вошли Израилитяне въ землю, которая для нихъ готовлена была промысломъ Вышняго, то и тамо равно всѣ движенія онъ, который клонились на животъ человѣческій и къ перемѣнѣ состоянія общаго, оный Владыка особливо разсматривалъ, и чувствительнѣйшими знаменіями свой про- чти книгу Теремія мыслѣ являлъ; какъ видѣти можно всякому чпущему кни- Пророка, ги Иисуса Навина, судей Израильскихъ, и книги царствъ. И а наче отъ ремія Пророкъ сколько положилъ труда, предсказывая грѣхи Гудеамъ, что ежели не покаються, наведетъ на нихъ Господь Вавилоискаго Царя съ многочисленнѣйшою си главы 25 лою, гд. 50. и 51.

Успѣшио

лою, и погубитъ ихъ, и градъ ихъ раззоритъ огнемъ и
 тл. 26. 27. мечемъ. Такожъ обратно и на самый Вавилонъ и на прочие
 28. 29. беззаконновавшіе грады и народы провозглашалъ онъ Пророкъ
 Даній.¹ гл. 1 рокъ судъ гнѣва Божія. А сіе, какъ описывалъ человѣкъ Бо-
 4. ст. 29. жій, такъ точно и сбылося. Да почти и у всѣхъ Проро-
 гл. 2. ст. ковъ то видѣть можно, а паче у Даніила, который сказавъ
 36. 37. Навуходоносору Царю Вавилонскому, что *пышнїй падетъ*
 далъ. *царствомъ человѣческимъ, и ему же хощеть, дасть е.* По-
 главы 7. шомъ имѣвъ видѣнія отъ откровенія Божія, удивитель-
 8. и 11. нымъ образомъ всѣ перемѣны царствъ земныхъ впредь бу-
 дущія описалъ и представилъ въ своей книгѣ пророческой,
 который перемѣны не иначе имѣли происходить, и понынѣ
 происходяще, какъ войною. Такъ кто еще усумнился, что
 сіи движенія рукою Божею управляются? и кто вѣруя въ
 Бога дерзнетъ не промыслу его, но хитрости человѣческой
 толикія перемѣны единственно приписать? нѣтъ: ни хит-
 рость, ни сила человѣческая ничего не здѣлаетъ, гдѣ чому
 Владыка онъ быти не восхощетъ. А поелику *псаческая,*
 исал. 118. по Псаломнику, *работна ему*, то и человѣки дѣлаютъ, какъ
 ст. 91. орудіе, не зная, что *верховнымъ правителемъ наконецъ*
 оказано будетъ.

Но скажешь, колъ много такихъ прозорливыхъ поли-
 тиковъ есть, кои смотря на связь обстоятельствъ, видятъ
 и предсказываютъ о точномъ событіи слѣдствій изъ воен-
 ныхъ движеній, не имѣя на то отъ верховнаго существа
 онаго особливыхъ откровеній. И такъ сумнительно, что
 бы Богъ входилъ собою въ сіи человѣческія дѣла, и чтобы
 отъ него получали они событія свои.

Правда, видятъ прозорливые политики: но смѣютъ ли
 они утверждительно предсказать? и всегда ли сбываются
 то, что они предвидѣли мнятся? но пусть и сбываются:
 да они естьли видятъ, видятъ истинну, видятъ, что Богъ
 предъ очи всѣхъ представляетъ, колъ онъ справедливъ, и
 чего по справедливости хощетъ, и то сбываются, что
 справедливо есть. Вся сія собравъ и положа на вѣсы ис-
 тинны, видимъ, что, естьли всякия наши предпріятія дол-
 жны осмотрительно нами начинаямы быти, и крайнѣ на-
 блюда-

блюдаема была бы справедливость, то паче оныя къ сему пункту надлежатъ, кои своими произшествіями въ созданіи Божіи имѣютъ учинить величайшее смущеніе, въ живущихъ живота лишеніе, въ обществахъ трясеніе и перемѣны. И когда по справедливымъ причинамъ въ дѣйство произведены будутъ таковыя предпріятія, и получатъ свой успѣхъ, и конецъ произойдетъ, каковый начинателемъ желателенъ былъ: не буди имъ то, Моисейскими словами глаголю, чтобъ приписать оное благо силамъ своимъ и искусству, и говорить въ своемъ сердцѣ: *крепость моя, и сила руки моей*. Впорозак. глава 8.
я сопори мнѣ силу великую сию: ии, но да прославится 17.
 Творецъ онымъ пѣснопѣніемъ Давыда Святаго: *Благословенъ Господь Богъ мой, научая руки мои на оружіе, персты мои на бранъ. Крѣпость моя Господь, и бысть мнѣ до спасеніе.*

Но что по сіе мѣсто говорено, какъ бы въ слитокъ изряднѣйши, въ настоящее наше торжество соединяется. Мы теперь составляемъ празникъ, и празникъ въ отмѣнной блестательности радостныхъ восклицаній, веселыхъ движений, любительниѣйшихъ поздравленій и пріятнѣйшихъ видовъ. Наше теперь общество возглашаетъ миръ, миръ по знатныхъ военныхъ движеніяхъ, миръ по многочисленныхъ побѣдахъ, миръ знаменитѣйши въ своемъ составѣ, плодъ оружій, кои дѣйствовали къ Дунаю и за Дунаемъ противъ врага не токмо отечества нашего, но и Христіанства. Миръ, повторяю еще, плодъ оружій ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Великія наша МОНАРХИИ, подъятыхъ по нуждѣ, подъятыхъ въ защищеніе благочестія, въ защищеніе отечества, короны, союза сосѣдовъ, благосостоянія, человѣческаго общества и доброго порядка. Сіи-то причины войны, и не справедливы ли они? Если кто сумнѣвается, взойди во вся события, кои Премудрая МОНАРХІЯ наша, Богу поспѣшествующа въ свое существо привела: не суть ли они къ славѣ Божіей? Не суть ли къ любви взаимной побужденіе? Не суть ли твердость отечеству нашему? Не суть ли блестаніе коронѣ Россійской? А сосѣды развѣ позавидятъ, ежели не признаются о истинѣ, что содѣжалъ къ пользѣ ихъ великий духъ и разумъ проницающей ЕКАТЕРИНЫ

Б

Великій

Великія Россійскія Імператрицы. Польша же да молчіть, яко забывшая себя, забывшая, что для ея цѣлости, что къ прекращенію ея несогласій, что къ тишинѣ рѣчи послалої, что къ союзу сосѣдства предпринималося ЕКАТЕРИНОЮ. Поstrадала Польша во время сихъ движений, но по своей винѣ, по своему не спокойному замыслу. Россія же возноситъ главу свою, возноситъ рогъ силы и славы своея, умудренюю свыше ЕКАТЕРИНОЮ. ЕКАТЕРИНА все совершивъ о Богѣ, начавъ съ нимъ великое дѣло, великия движенья, великой подвигъ, нынѣ возноситъ къ небеси гласъ Свой, и поетъ яко давыдъ: *Благословенъ Господь Богъ мой, научаяй руцъ мои на ополченіе, персты мои на брань: сихъ ради глаголетъ, отперзите мнѣ врата правды, ишедъ и на исполненія Господни.*

Да поетъ и Россія, да славитъ возносящаго ея Владыку. Аще и наказуя наказа ея Господь: обаче яко оптѣцъ щедромъ иаконецъ обрѣтеся ей, утѣшная утѣшеніемъ споль доволивымъ, что и погрузили въ ономъ вся нашедшая злая можетъ, и яко не бывшая вмѣниши. И сія-то суть вящшая знаменія, и нашему разговору о Божіемъ содѣйствіи и управлениіи великихъ движенья человѣческихъ утвердительная, что сквозь вся пропишиости и помѣшишельства проходя Россія, достигла своего предмета, получила то, что ей надобно, увѣнчалась и лаврами побѣдъ и мира, и вмѣстѣ попери, щитаетъ уже большія корысти на вѣчную себѣ во всей вселенной славу. А естьлибъ едина человѣческая сила здѣсь дѣйствовала: то непревосходнѣйшая ли была бы непріятеля нашего преможеніемъ, какъ превосходна казалась числомъ воиновъ? Но инако послѣдовѣ явилъ. А то для того, что научалъ Господь силамъ руцъ Россіи на ополченіе и персыны ихъ на брань. И тако гнали они врага и постигали, и не возвратилися, дондеже онъ скончался, и палъ подъ ногами ихъ и уже, слана ꙗ вѣшнихъ Богу! на землѣ миръ, ꙗ человѣцѣхъ благополеніе. Хвалимъ тя, благословимъ тя, Владыко Вседержителю вся дѣйствующаго, вся во благое управляющаго, и насъ десными и шуми въ познаніе твое, и къ исполненію закона твоего, ведущаго, да вящими благими не покмо на землѣ, но и на небеси въ

въ царствіи твоемъ обогашиши насъ. Буди убо и впредъ
милость твоя на насъ, яко уповаемъ на тя. Сохранилъ
еси чтущую тебе Россію въ великихъ смущеніяхъ, въ вели-
комъ шуму оружія военнаго: блюди шую же, милостиве, и
въ шинѣ мира дарованаго тобою. Миѣлася увидать она
подъ бичемъ твоимъ отъ нанесенныхъ искушений, да про-
цвѣтеть нынѣ лучшимъ цвѣтомъ твоихъ благословеній.
Верхъ же ея благополучія будетъ, когда увѣнчаешъ, щедре,
долготою дней увѣнчанную отъ тебѣ вѣнцемъ царства, и
вѣнцемъ безпримѣрной славы, Помазанницею твою Великую
МОНАРХІЮ ея, и въ шу же мѣру лѣпъ и высокости въ
славѣ и чести соединиши и возвеличиши наслѣдника ЕЯ bla-
гословенный плодъ упробы ЕЯ купно съ соприложеніемъ ему
закономъ твоимъ, вселюбезнѣйшею Помощницею. Сіи особы
какъ глава Россіи, такъ и жизнь, и столпи, и ограда о тво-
ей силѣ суть. Утверди убо ихъ и Россію во вѣкъ вѣка
амина.

Тако свое поученіе и литургію совершивъ Его Прео-
священство, вышелъ со освященнымъ соборомъ къ отправ-
ленію молебна, предъ коимъ читанъ былъ указъ къ Его
Преосвященству изъ Святѣйшаго Синода присланный, и
вторитетное объявление Правительствующаго Сената о ми-
рѣ. По прочтеніи коихъ начато и отправлено благоговѣй-
нѣйше и радостиейшее молебное пѣніе. А по немъ, когда
возгласилъ Протодіаконъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕ-
СТВУ и Ихъ Императорскимъ Высочествамъ многолѣтіе,
то начался звонъ вседневный, и изъ пушекъ выпалено сто
одинъ выстрѣль. По окончаніи церковной торжественной
церемоніи, просилъ Его Преосвященство Господина Градо-
держателя съ благороднымъ дворянствомъ и съ гражданами
въ домъ свой на обѣденное кушанье, гдѣ прибывшіе и тра-
ктированы были веселѣйшимъ образомъ, и при питьї за дра-
жайшее здравіе ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Вино-
вницы нашихъ радостѣйшихъ торжествъ, такожъ Ихъ
Императорскихъ Высочествъ, и побѣдительныхъ войскъ
ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА и всѣхъ вѣрноподдан-
ныхъ, и при повтореніи желаній о благополучиѣшемъ
царствованіи ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА была до-

Положеніе

вольная изъ пушекъ пальба, звонъ въ колокола, и пѣніе концентровъ съ многолѣтіемъ отъ музыки Его Преосвященства. Ввечеру же домъ Его Преосвященства изъ внутрь и изъ внѣ изрядно былъ иллюминованъ свѣчами и плошками, шакожъ и садѣ находящійся предъ окнами покоеvъ: ко умноженію же веселія подчиваны были гости напиткамъ, причемъ пѣніе и пущечная пальба происходила. Симъ образомъ Его Преосвященство столько чувства увеселительного возставилъ, что не скромо гостившіе у него, но и смотрѣвшіе были въ особливомъ воспоргѣ упѣшиности. Для простаго же народа выставлено было вино и пиво, при питіи котораго возглашено народомъ: *піратъ ЕКАТЕРИНА, и ура*, и тако съ великимъ удовольствіемъ сіе толь радостное торжество онаго дня въ поздней ночи окончано.

1775.
годъ.

Чѣмъ славнѣе для Россіи былъ заключенный сей съ Османской Портю миръ, тѣмъ и память онаго достойнѣе всегдашняго воспоминанія, и потому Всемилостивѣйшая наша МОНАРХИЯ принялъ намѣреніе учинить годишнее онаго мира во всей Имперіи 10. Іюля празднованіе, повелѣла всюду отправить нарочныхъ вѣстниковъ какъ съ обстоятельнѣйшими о произшедшемъ семъ мирѣ манифестами, такъ и съ объявленіемъ Манифестомъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА къ подданнымъ Своимъ милостей.

Апр. 28. Въ слѣдствіе сего по прибытии въ Кострому посланаго съ манифестами и указами изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода Офицера Лейбгвардіи Поручика Господина Петра Андреевича Евреинова, Епископъ сей Епархіи Преосвященный Симонъ, снеся съ онымъ Господиномъ Офицеромъ, и той провинціи Господиномъ Воеводою, положили купно быть дню для торжественнаго собранія и молебствія 28. Апрѣля, на которой по учрежденію Его Преосвященства съ вечера учинено всенощное бдѣніе того дня Святымъ Апостоломъ *Іасону и Сосипатру*, по всемъ города и около онаго церквамъ. На утро начался благовѣстъ къ литургіи въ половинѣ осьмаго часа по полуночи по всему городу, и продолжался при соборной церкви довольно: да бы большее собраніе благороднаго дворянства и народу мого

гло сойтися. Литургію служилъ съ соборомъ своимъ самъ помянутый Преосвященный, и оконча оную, какъ къ принесенію Господу Богу о дражайшемъ здравіи Благоутробнѣйшей МОНАРХИНИ благодарнаго молебствія пошелъ на средній большій Архіерейскій свой амвонъ, то сперва ставъ на меньшемъ предолтарномъ, сю возвуждающую сердца къ чувствію рѣчь возвгласилъ.

„Имѣемъ мы теперь услышать, возлюбленніи, благо-
вѣстіе сообразное прешедшему, или еще продолжающему-
ся празднику побѣдоноснаго Воскресенія Господня. Благо-
вѣстіе чрезъ Ангела посланного отъ лица Помазанницы
Господней ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Благоут-
робнѣйшей Матери нашего отечества: благовѣстіе, объя-
вляющее намъ не покро миръ на землѣ и славу въ выш-
нихъ, но и отпущеніе пѣненнымъ, заключеннымъ изше-
ствіе въ отраду, и многимъ должнымъ оставленіе. О
Ангель! (*) да будетъ имя твое написано въ книгахъ жи-
вота неразрушимаго! Мы же возлюбленніи, приготовимъ
сердца къ свидѣтельствованію благодарности въ соразмѣр-
ности даруемой намъ радости, впервыхъ верховному
Промыслителю о добрѣ нашемъ, оному Промыслителю,
который создавъ насъ, не оставляетъ насъ своимъ чело-
вѣколюбнымъ правленіемъ. Онъ будучи въ своей твари
какъ душа въ нашемъ тѣлѣ, вся строитъ, ово въ науче-
ніе наше, ово въ наказаніе, ово въ обрадованіе: и оказы-
ваетъ напослѣдокъ, чemu удивляться мы должны. Впро-
чемъ онъ дѣло свое къ концу своему приведши, доволь-
ствуясь своею премудростію. Не то ли мы чувствовали
и чувствуемъ нынѣ на себѣ самыхъ? Вспомнимте прешед-
шія времена? Не горы ли воздымалися искушеній на насъ?
И паки! не тѣли горы теперь съ долинами сравнилися?
Кто же сіе дѣйствуетъ? Едина ли рука человѣческая? Нѣтъ,
удобнѣе она Алпійскія горы сравнять можетъ, нежели лю-
дия человѣковъ сердца смириТЬ; и легче изъ Эпны горы
дышущій огнь угасить, нежели язву попекшую на чело-
вѣки и скоты пресѣчь. Все же сіе было на насъ зло. Во-

(*) Сіи слова къ вѣстнику Г. Евреинову.

Бѣлгородъ

„ставали людѣйшие непріятели и изъ вѣ и изъ внутрь
 „общества нашего: язва изморила не малую часть, а у-
 „страшила всю Россію. Огнь пожарный сколько опустошилъ
 „селеній. Вотъ сколько на насъ искушений? Вотъ сколько
 „наказаний отъ руки видящаго неправость сердецъ, посыла-
 „лося! Такъ коею мы теперь благодарностию къ нему ра-
 „сположиться должны, за премѣну сихъ всѣхъ отъ десницы
 „его послѣдовавшую? А какъ сиѣю въ сихъ наведеніяхъ не
 „до конца гнѣвайся, ниже вовѣкъ враждуяй, поставилъ
 „намъ верховный оный правитель дражайшую Помазан-
 „ницу свою, ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, и ТОЮ мы
 „и облегченіе, и спасеніе получили, а сверхъ сего и толь-
 „одушевляюще упѣшеніе разными изливаемыми милостынми:
 „то буди отъ насъ впорое обращеніе къ НЕЙ яко чадъ къ
 „матери, и яко вѣрноподданныхъ къ милосерднѣйшей МО-
 „НАРХИНЪ. Но выслушаемъ теперь радостнѣйшее благо-
 „вѣстіе, дабы лучшіе сердца наши одушевились изъ чувства
 „тѣхъ милостей, кои даруются Матерью отечества всѣмъ
 „вѣрноподданнымъ. Внемли же убо возвѣблennii.

Скончавъ сіе возглашеніе Его Преосвященство, и распо-
 ложа слышавшихъ сердца толь довольно, что не могли не
 съ восхищеніемъ духа жаждать того, къ чему оное прос-
 тиралось: по семъ приказалъ читать протодіакону указъ
 изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, къ Его Прео-
 священству присланной. По прочтеніи котораго, самъ Его
 Преосвященство взявъ съ подобающимъ благоговѣніемъ пер-
 вой манифестъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА о за-
 ключеніи мира Россію обвеселяющей, и стоя на большомъ
 среди церковномъ своемъ амвонѣ, читалъ оный съ такимъ
 внушеніемъ, что всякое слово отъ МОНАРХИИ изреченное
 обливало сердца слышащихъ, аки медовою сладостною.
 Прочтя же первый и облобызавъ подписанное ЕЯ ИМПЕРАТО-
 СКАГО ВЕЛИЧЕСТВА высочайшее имя, отдалъ оный въ
 руки діакону; а самъ паки принялъ другій манифестъ о
 изліянныхъ милостяхъ отъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА на Своихъ вѣр-
 ноподданныхъ. Прочтя же и сей съ равною усердностю и
 внушеніемъ, и облобызавъ таکоже, какъ и на первомъ,
 священнѣйшее имя МОНАРХИИ, отдалъ протодіакону, и
 при-

приказалъ въ приложенныхъ листахъ сномужъ проподѣ-
кону читать пункты, въ коихъ многочисленныхъ многочи-
сленнѣйшия милости изліянныя на подданныхъ ЕЯ ИМПЕ-
РАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА изображаются. По прочтеніи
которыхъ паки Его Преосвященство отъ себя говорилъ слѣ-
дующую рѣчъ.

„Вотъ, возлюбленный! Коль пріятнѣйшее орошеніе влѣ-
„ялся въ душѣ наши. Сынали, что и въ коликой щедро-
„тѣ МОНАРХИИ даруетъ Своимъ вѣрноподданнымъ?
„Однако все то дѣлаетъ съ отношеніемъ благодарности
„общему всѣхъ Создателю, Владыкѣ и Благодѣтелю. Чѣмъ
„и намъ виноватъ, дабы тоже въ себѣ расположение и-
„мѣли мы, и помнили бы дѣла промысла Вышняго. Воз-
„дадимъ убо Божія Богови, и Кесарева Кесареви. Богу, при-
„жерпѣ хвалы успѣхъ исповѣдающихся ему, закона его
„исполненіе. Страхъ его да управляетъ сердцемъ наша на-
„всякое время и во всякому мѣстѣ. Притомъ разрѣ-
„шивъ соузы неправды, зависти, и ненависти да проженемъ
„изъ предѣлъ общества нашего; а любовь вселимъ яко со-
„юзъ совершенства. МОНАРХИНЪ же, яко Виновницѣ bla-
„женства нашего по Бозѣ да будетъ подданность наша не-
„лицемѣрна: служба вѣрна и придѣжна: искренность всегда
„пылающая къ исполненію добрыхъ намѣреній ЕЯ, и къ
„преклоненію теплѣйшими молитвами Жизниподателя и
„всѣхъ благъ источника на то, чтобъ храниль ЕЯ дражай-
„шее здравіе въ позднѣйшия лѣта не нарушимо: да тако
„при благополучномъ царствованіи ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА, на-
„сладимся мира и благъ земныхъ съ надеждою небесныхъ,
„о Христѣ Иисусѣ Господѣ нашемъ: ему же подобаетъ вся-
„кая слава, честь и поклоненіе, нынѣ и присно, и во вѣки
„вѣковъ аминь.

По окончаніи всего вышеннисанаго наиупрѣшнѣй-
шимъ образомъ начато молебствіе, и всеусерднѣйше отпра-
влено со звономъ и пальбою. По излѣчіи же изъ церкви,
сколько ни было народу, при звукѣ колоколовъ и пушекъ
воскликнули всѣ ура прократно.

Не

Не оставлено же препроводить радостно той день и взаимнымъ другъ къ другу посвѣщеніемъ. Чего ради во первыхъ къ Градодержателю Господину Воеводѣ, Его Высокоблагородію Ивану Даниловичу Арсеньеву, были, какъ Его Преосвященство, такъ и дворянство и купцы первостатейные званы на обѣднное кушанье, гдѣ по обычаю при такой радости и питье было за высочайшя здравія съ пушечною пальбою. А послѣ къ другимъ звавшимъ для препровожденія дня того въ радостиѣ вѣдили. Ввечеру были у Его Преосвященства въ домѣ. Здѣсь сугубая представлена упбшность и знаки веселія, то есть, изрядная иллюминація, коею изъ вѣ и внутрь домѣ былъ украшенъ, и пѣвческая музыка пристойными пѣснами къ радости и къ свидѣтельствованію благодарности возбуждала сердца чувствующихъ милости и щедроты Благоутробнѣйшія Матери отечества. И тако скончано сіе торжество съ ожиданіемъ слѣдующаго въ будущемъ Юлѣ.

Юл. 10. Какъ приближался ожидаемый съ несказанною горячестію усердія нашего десятый Юля день, то общество нашего Почетнѣйшіе Члены, въ предѣданіи Его Преосвященства, купно съ вѣстникомъ нарочно присланымъ учинили совѣтъ, и положили быть въ здѣшнемъ мѣстѣ въ препровожденіе торжества три дни. И въ первыхъ двухъ быть напередъ въ самомъ городѣ торжествамъ, а именно: отъ благороднаго дворянства одному, и другому отъ купечества, третіему же вѣ бѣ города у Его Преосвященства въ домѣ. И такъ дни 10, 12, и 14 чиселъ Юля къ тому назначены были. На канунѣ же первого торжественнаго дни, то есть 9 Юля, благородное дворянство изъ уѣзду собрались въ городѣ, и Предводитель онаго общества просилъ на утреній день къ обѣднному столу, пріуготовленному отъ благороднаго общества, присланного по именному ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА повелѣнію, со обѣявленіемъ радостнаго мира Лейбгвардіи Г. Поручика Евреинова, Его Преосвященства Епископа Симона съ прочимъ духовенствомъ, господѣ въ Канцеляріи присутствующихъ, такъ же и Провинціальной Межевой Конторы Членовъ, прилучившихся тогда въ городѣ по разнымъ Коммисіямъ, господѣ Штабѣ и Оберѣ-Офицеровъ, и все знатное купечество.

Потомъ

Потомъ тогожъ дня съ 9. часа по полудни отправлялось въ соборной церкви всенощное бдѣніе самимъ Епископомъ Симономъ съ прочимъ духовенствомъ, при слушаніи коего какъ все вышеписанное общество, такъ и множество народа находилось. А какъ слѣдовало обнародовать чтеніемъ трактатъ мирной присланной при указахъ, то Его Преосвященство разсудилъ оный читать на ономъ всенощномъ отправленіи вместо другихъ чтеній; почему оной и прочтены.

10. Числа поутру, по сѣбѣзѣ тогожъ общества началась божественная литургія, которую совершалъ означенной же Епископъ съ прочимъ своимъ духовенствомъ. По окончаніи коей Его Преосвященство говорилъ приличную сему радостному торжеству иже сего подъ № 1, пріобщен ^{смотри.} № 1. ную проповѣдь.

По окончаніи же оной, Его Преосвященство началъ соборной благодарственной молебенъ, предъ начинаниемъ коего читакъ былъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО БЕЛИЧЕСТВА манифестъ о заключеніи вѣчного и славного мира самимъ Его Преосвященствомъ. По прочтѣніи коего и по окончаніи молебна при пѣніи многолѣтія выпалено изъ пріуготовленныхъ орудій, которыя поставлены были на городскомъ валу, изъ ста одной пушки. А между тѣмъ какъ помѣститься народу въ церкви было не возможно, и чтобъ тѣмъ чувствительне и знаменитѣ начать торжество: то въ городѣ Кремлѣ предъ прежнимъ погорѣвшимъ соборомъ, въ ограды на пространномъ при рѣкѣ Волгѣ мѣстѣ, разбиты были ставки, куда отъ церкви, въ коей было служеніе, началось шествіе слѣдующимъ порядкомъ.

1.) Напередъ шли срединою по два въ рядъ нарочно для того пріуготовленные отъ Его Преосвященства изъ Семинаріи и изъ пѣвчихъ одѣтые отроки въ особливо-украшенное бѣлое платье, и препоясаные чрезъ плеча алыми кушаками, на головахъ имѣя лавровые вѣнки, а въ рукахъ держа зеленѣющія вѣтви, что и придавало пріятной видъ. За сими отроками по сторонамъ не посредственно шло

B

множе-

КОСТРОМСКАЯ
ДРЕВЛЯНКА
БИБЛИОТЕКА-АССЕЛЛЕТОР
И. М. ДУБОВЪ.

Прѣсади Енізіль

множество другихъ пѣвчихъ, и пѣли всѣ воскликательно, нарочно сочиненные на шоу торжественный день стихи.

2.) Духовенство, священники и діаконы шли передомъ по спбронамъ, средину давъ пѣвчимъ, а Архимандритъ и Протопопы шли около Его Преосвященнства, Преосвященный же шелъ срединою въ мантіи и съ посохомъ.

3.) Прибывшій со обѣявліемъ манифеста господинъ Лейбгвардіи Преображенского полку Поручикъ, и господа присутствующіе въ Канцеляріи.

4.) Предводитель съ благороднымъ дворянствомъ по три въ рядъ по своимъ степенямъ.

5.) Городской голова съ Депутатомъ, съ Магистратскими членами и купечество таковымъ же порядкомъ. А заключало мѣщанство и окружающее великое множество обоего пола народа зрителей.

Шествіе было отъ церкви, въ коей служба совершилась, ведущую улицею къ означеному мѣсту, которая была по обѣ стороны украшена деревьями, да и прочія во всемъ городѣ улицы онымиже были уставлены. Народу при семъ случаѣ находилось столичное множество, что не скромно ставки окружали, но вся площадь и городской валъ онымъ наполненъ былъ. А чтобы паче въ ономъ народѣ возбудить къ Манерѣ отечества и Побѣдоносной МОНАРХИИ благодарнѣйшее и радоспопврнѣйшее, при сказываніи Его Преосвященствомъ рѣчи, чувствіе, что держаны были въ виду всего народа нѣкоторыми изъ дворянъ портреты какъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, такъ и Ихъ Высочествъ, не разлучныхъ послѣдователей благочестія и высокихъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА добродѣтелей. По приходѣ же къ означеному мѣсту, впервыхъ Его Преосвященство давъ знакъ предстоящимъ ко вниманію людямъ, читалъ самъ манифестъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА одарованныхъ выгодахъ, милостяхъ и облегченіяхъ подданнымъ, и прочия оной, облобызалъ съ подобающимъ

ющимъ благоговѣніемъ подписанное имя МОНАРХИИ; по-
томъ приказалъ проподіакону громогласно читать списокъ
о милостяхъ отъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА вѣр-
ноподданнымъ ЕЯ оказанныхъ. По прочтениіи оного списка
Его Преосвященство говорилъ къ народу пріобщенную при
семъ подъ №. 2. рѣчъ, изъясня во оной силу торжества ^{смотри.} №. 2.
и побужденіе къ радости и благодарности, какъ Богу, Би-
новнику блага нашего, такъ и Помазанницѣ его ЕЯ ИМПЕ-
РАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ. По окончаніи рѣчи какъ отъ
пѣвчихъ запѣто *многолѣтие* ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИ-
ЧЕСТВУ, а потомъ и Ихъ Императорскимъ Высочествамъ,
а народъ къ тому восклицалъ радостнымъ гласомъ *ура*,
то съ городского валу паки производилась изъ пушекъ паль-
ба, и во всемъ городѣ происходилъ колокольной звонъ, ко-
торой и весь тотъ день продолжался. ВЪ тожъ время о-
ному народу отъ благороднаго дворянства и имѣніемъ пре-
имущественнѣйшихъ купцовъ выставлено было вино и пиво.

По окончаніи сей церемоніи чрезъ часъ и болѣе, зван-
ные къ столу поѣхали въ означенной для того нарочной
домѣ, куда и народъ собираясь для общаго веселія, всю у-
лицу наполнилъ.

По собраніи всѣхъ говорена была отъ имени благород-
наго общества къ прибывшему Лейбгвардіи Преображенскаго
полку господину Порутчику, яко вѣстнику и участнику то-
го торжества, Лейбгвардіи Семеновскаго полку Фуріеромъ
Никитою Сумороковымъ таковая краткая рѣчъ.

„Костромское благородное общество за принесенную
вами радостную и пріятнѣйшую вѣдомость ЕЯ ИМПЕРА-
ТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ, Всеавгустѣйшей нашей, Всеми-
лостивѣйшей МОНАРХИИ, за постановленіе вѣчнаго и
славнаго мира со Отоманскою Портою и за изливаемыя
щедроты ЕЯ милосердія къ вѣрноподданнымъ рабамъ Сво-
имъ; собратія моя всеподданически, со искреннимъ сердеч-
нымъ желаніемъ приносящѣ благодарность; тѣмъ паче
что самая война, премудрымъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО
ВЕЛИЧЕСТВА распоряженіемъ веденная, и неусыпными ЕЯ

Симоновъ

„трудами и Матернимъ попечениемъ, безпрепятственно мы
 „въ жилишахъ своихъ благоденствиемъ наслаждались. Рав-
 „нодѣрно подъ покровительствомъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА и за-
 „щищениемъ науки и художества процвѣтали; а мануфак-
 „туры распространялись, и пахарь не отлучался отъ сво-
 „его плуга; однимъ словомъ, мы подъ премудрымъ ЕЯ ВЕЛИ-
 „ЧЕСТВА правленiemъ и Матернимъ защищениемъ находи-
 „лись спокойны, не чувствовали въ войнѣ отягощений, кро-
 „мъ приношевія благодарности ко Всевышнему за щастли-
 „вое ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА оружіе и за у-
 „крашеніе Россіи лаврами, а знаменитыхъ Полководцевъ у-
 „сердлю и непобѣдимому воинству достойную хвалу воз-
 „давали. Нынѣ же чѣмъ воздадимъ за преславнѣйшей миръ
 „и неизштнья щедроты ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИ-
 „ЧЕСТВУ Матерняго къ намъ милосердія; и чѣмъ можемъ
 „въблагодарить, кромѣ вѣрноподданническаго къ престолу
 „Августѣйшей нашей Всемилостивѣйшей МОНАРХИИ вѣрныхъ
 „сердецъ нашихъ повиновенія, съ коимъ и на вѣки останемся
 „непремѣнными. Обѣявленіе же вами Монашихъ повелѣ-
 „ній съ великою радостію пріемлемъ, и за изліанныя къ
 „намъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА неисчерпаемаго источника милосер-
 „дія благости васъ благодаримъ а притомъ, яко вы есть
 „повѣренная особа отъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
 „то васъ благородное Костромское дворянство и проситъ,
 „яко участнику сему собранію быть всему свидѣтелемъ
 „нашего всеподданническаго ко Всемилостивѣйшей нашей Го-
 „сударынѣ усердія, и равномѣрно къ престолу ЕЯ ИМПЕРА-
 „ТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА. Сердца наши на вѣки посвящаемъ
 „и щастливыми себя въ свѣтѣ почтаемъ, что царствуетъ
 „надъ нами Всюльбезнѣйшая наша МОНАРХІЯ. Продли
 „Боже Всесильный неизштнья лѣта ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОМУ
 „ВЕЛИЧЕСТВУ и Его Императорскому Высочеству Наслѣд-
 „нику Всероссійскаго престола, Благовѣрному Государю Це-
 „аревичу и Великому Князю ПАВЛУ ПЕТРОВИЧУ, и супругѣ
 „Его Благовѣрной Государынѣ Великой Княгинѣ НАТАЛИИ
 „АЛЕКСѢЕВНѢ, многіе вѣки къ прославленію нашихъ вре-
 „менъ; да съ радостію день сей прославимъ въ память вѣ-
 „будущіе наши роды, и съ восхищеніемъ троекратно имя
 „ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА призовемъ: живи-
 „, Вели-

„Великая ЕКАТЕРИНА II. Матерь отечества, Премудрѣй-
шай наша МОНАРХИЯ, буди щастлива на вѣки и царст-
вуй нами.

По окончаніи сея рѣчи отъ благороднаго общества под-
несенъ былъ господину вѣстнику подарокъ и вручена рѣчь
говоренная.

Послѣ того сѣли за пріуготовленной на осьмидесяти
кувертахъ столъ, въ продолженіе коего играла вокальная
и инструментальная музыка. Во время же стола при пы-
тии за высочайшее ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА и
Ихъ Императорскихъ Высочествъ здравіе, съ пѣніемъ много-
лѣтія происходила пушечная пальба. Учиненожъ почтеніе
питетъ за здравіе господъ главнокомандовавшихъ въ армі-
яхъ и во флотѣ съ воинствомъ. А въ заключеніи сего пита-
здоровье присланного вѣстника и всѣхъ ЕЯ ИМПЕРАТОР-
СКАГО ВЕЛИЧЕСТВА вѣрноподданныхъ. Столъ продолжал-
ся по полудни до 6 часовъ.

По выходѣ изъ за стола играла инструментальная, а
отъ собравшагося народа по улицѣ роговая музыка, и про-
исходили какъ по улицамъ, такъ и въ находящемся того
дому садѣ разныя пѣсни, что и продолжалось до 10 часу.

Въ наступленіи 10. часа все собраніе побѣжало въ Кремль
къ пріуготовленнымъ ставкамъ, куда прѣбхалъ и Его Пре-
освященство. А собраніе народа толь многое находилось,
что всѣ тѣ мѣста оными съ великою тѣснотою заняты
были. И по данному сигналу изъ пушки начали засвѣтить
поставленные у собора по оградѣ огни, гдѣ вдругъ означились
двѣ пріуготовленныя отъ благороднаго дворянства и отъ ку- смотр.
печества картины, коимъ описание при концѣ подъ №. 6. и №. 6. и
7. приложено. Такъ же городъ весь былъ иллюминованъ, №. 7.
и знатные дома многими плошками уставлены были. А по
второму изъ трехъ пушекъ выстрѣлами данному сигналу
увидѣли по среди Волги на поставленномъ большомъ су-
днѣ храмъ песелія, разными огнями украшенной, вверху копо-
раго вензловое имя ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,

Гітромъ

Виновницы нашей толикой радости въ пріятномъ видѣ оказывалось. Въ то же время на другой сторонѣ по берегу рѣки Волги вожжены были смоляные бочки. А вдали при устье Костромы рѣки представилась Флотилія, состоящая изъ множества лодокъ въ линіи, и украшенная разными огнями. По данному изъ пушки поставленной при храмѣ выстрѣлу Флотилія сія начала свой походъ тихою греблею въ двѣ линіи. И какъ прошли нѣсколько, то еще данъ сигналъ тремя выстрѣлами изъ пушекъ отъ тогожъ храма: тогда оная Флотилія началась спроиться въ линію, а по построеніи еще данъ сигналъ ракетою; причемъ поспроились въ двѣ линіи, и шли греблею уже скорѣе прежняго. Послѣ данъ сигналъ тремя ракетами, тогда начали спроиться въ одну линію, и пошли ко храму, откуда сдѣлано было пять выстрѣловъ изъ пушекъ, по которому знаку у храма запутили на трубахъ, и Флотилія началась раздѣляться на двое, и окружать оной съѣ пѣніемъ и со стрѣльбою, что зрителямъ дѣлало увеселительное зрѣлище, и слышанъ былъ пріятной шумъ. А при сдѣваніи Флота на валу пѣты пѣвчими въ свѣтлости огней поставленными разные торжественные, приложенные при семъ подъ №. 3. пѣсенные стихи. Послѣ сего по данному съѣ городового вала семи выстрѣлами изъ пушки знаку, пущаны были ракеты и поперемѣнно представляемы были разныя огненныя явленія, каковыя при феерверкахъ бываютъ, какъ-то колесы, фантаны, пирамиды и прочія, и продолжалось то болѣе часа. А между тѣмъ съѣ городового вала происходила пушечная пальба. Во окончаніи всего выстрѣльно изъ 15. пушекъ. Чѣмъ торжество того дня по полуночи во 2 часу и окончано.

11. Числа было разстахъ. Купечество же просило на 12. число все то общество, которое находилось у благородного дворянства къ обѣденному столу на слѣдующій день. Съ вечера было всенощное бдѣніе.

Юл. 12. Числа по совершенніи Его Преосвященствомъ божественной литургіи, говорена Протоіеремъ Троицкаго Ипатскаго собора Ioannomъ Kрасовскимъ приложенная подъ №.

4. проповѣдь. А по окончаніи оной отправлялся о здравіи смотр.
ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, соборной молебенъ со
звономъ, и при многолѣтніи выпалено изъ 51. пушки. По
выходѣ изъ церкви всѣ приглашенные гости поѣхали въ
домъ градскаго головы Углеченинова, гдѣ пріуготовленъ
былъ отъ всего купечества столъ, и какъ прибыли въ домъ:
тогда господинъ отъ купечества Депутатъ Стригальевъ, къ
прибывшему вѣстнику со обѣявлениемъ ЕЯ ИМПЕРАТОР-
СКАГО ВЕЛИЧЕСТВА манифеста, говорилъ краткую со изъяс-
ненiemъ благодарности рѣчь. По окончаніи коей градской
голова подносилъ подарокъ, а послѣ онаго таковой же по-
дарокъ, при изъясненіи за оказанныя ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО
ВЕЛИЧЕСТВА милости всеподданнической благодарности,
и отъ Нерехотскаго купечества чрезъ Фабрикера Михайла
Меньшаго Пастухова поднесенъ былъ. А потомъ начался
столъ, которой и происходилъ таковыи же порядкомъ
какъ и первой. Послѣ стола поднесенъ подарокъ отъ купе-
чества Плесскаго томужъ господину вѣстнику.

А Преосвященный пробывъ нѣсколько времени, отѣхалъ
въ монастырь свой до вечера; причемъ просилъ всѣхъ
тутъ присутствующихъ гостей къ себѣ 14 числа къ обѣ-
денному столу.

Въ четыре часа начали прѣѣжать дамы и начался
балъ, которой и продолжался по полудни до 10. часу. А
на дворѣ собралось множество народа обоего пола, и весе-
лились разными деревенскими играми. Ввечеру прибылъ
и Его Преосвященство съ пѣвчими, и такъ же какъ въ пер-
вый день украшенные отроки съ прочими, ходя по знап-
нѣйшимъ мѣстамъ къ народу, по данному имъ порядку,
пѣли торжественные пѣсни къ великому упѣщенію собрав-
шихся въ множайшемъ числѣ смотрителей. Домъ же хо-
зяйскій плошками и представленаю картиною, такъ же и
другіе обывательскіе дома были иллюминованы; а при-
томъ зажжены были при пушечной пальбѣ феерверковыя
штуки, и ракетъ пущано не малое число. Продолжалось
и сie увеселеніе по полуночи до 2. часа.

Костромскій

13. Числѣ Іюля былъ разстахъ и отъ Преосвященнаго чрезъ присланнаго прошены были на завтрашней день, то есть, 14 числа къ обѣднному столу; а ввечеру Ипатскаго монастыря въ соборной церкви отправлялось всенощное бдѣніе храмовому празднику.

Іюл. 14. Числѣ въ ономъ Ипатскомъ монастырѣ за Костромою рѣкою, кой есть и Архіерейскимъ домомъ, въ 10. часу по полуночи началась при благородномъ и прочемъ собравшемся множественномъ обществѣ божественная литургія, послѣ коей самъ Преосвященный Епископъ служилъ за здравіе ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА по храмовому празднованію молебенъ, которой и отправленъ равно какъ и въ прежніе дни съ колокольнымъ звономъ и съ пушечной пальбою.

По окончаніи молебна Преосвященный шествіе имѣлъ въ мантии къ шатрамъ, на дворѣ его по лугамъ поставленнымъ. А предъ нимъ шли пѣвчіе, между коими и убранные въ отмѣнное одѣяніе и въ вѣнки, и пѣли тропарь: *Спаси Господи люди твоя: и проч. дошедъ же до ставки, спали пѣвчіе по сторонамъ въ порядкѣ, а Преосвященный и гости вошли въ ставку.* Священнослужители же со всего города предъ полаткою окружили мѣсто, а за ними народъ, для коего было выставлено вино и пиво. По семъ вышедъ Его Преосвященство изъ ставки предъ всѣхъ окружающихъ оную и стоящихъ по двору, говорилъ краткую рѣчь о продолжающейся радости, и коль усердно о здравіи Матери отечества и Виновницѣ нашего мирнаго торжества молитвы приносить мы должны и ликовать. По тѣхъ словахъ вдругъ пѣвчіе и священно-церковно-служители многоголосіе; а народъ ура воскликнули, въ колоколѣ же звонъ, и изъ пушекъ пальба учинена. По отправленіи сего пошли хозяинъ и гости въ покой, учрежденнымъ порядкомъ. По переду же ихъ шли пѣвчіе и пѣли пѣснь первую изъ сочиненныхъ и ниже пріобщенныхъ подъ №. 3. на сіе торжество пѣсней. Какъ вошли въ залу и заняли по учрежденію хозяина мѣста, то вышелъ одинъ изъ учителей Семинаріи Костромской предъ вѣспника, и по повелѣнію Его Преосвященства

щенства говорилъ приложенную подъ №. 5. рѣчъ. По сказаніи онъя, Его Преосвященство господина вѣстника благо-№. 5. словилъ образомъ, и учиня подарокъ, пошелъ съ гостями за приготовленной сподѣлъ, которой и производился по примеру двухъ прешедшихъ дней въ томъ празнованіи съ питьемъ за Высочайшія здравія, и съ пѣніемъ, музыкою раствореннымъ, съ звономъ колоколовъ и съ пушечною пальбою.

Въ началѣ же осмаго часа все собраніе вышедъ изъ покоеvъ, смотрѣли монастырскія зданія и внѣ онаго украшенія отъ напуры мѣстоположенія. Въ исходѣ девятаго часа данъ былъ сигналъ выстрѣломъ изъ пушки; почему всѣ обратясь пошли паки въ монастырь, которой весь свѣчами и плошками и при немъ садѣ преизрядно были иллюминованы.

Противъ же балкона къ Костромѣ рѣкѣ поставлена была изрядными фигурами размалеванная картина и двѣ по сторонамъ оной, какъ явствуетъ пріобщенное подъ №. 8. описаніе. За сими картинами были плошки важдены изрядною фигурою, Высочайшихъ именъ ^{смотр.} №. 8. вензели изображающія. Такъ же и въ городѣ знатные дома были иллюминованы плошками.

Въ 10. часовъ данъ былъ сигналъ изъ трехъ пушекъ, по которому вышли хозяинъ и гости изъ покоеvъ на переходы, что около покоеvъ, навнутреннюю монастыря спорону, и тогда вдругъ представилась глазамъ по среди двора огненная пирамида, на столѣ изъ свѣчъ сдѣланная. Къ оной съ четырехъ сторонъ шли въ бѣломъ одѣяніи отроки съ лаврами и со свѣчами и пѣли канты; но не дошедъ оной остановились, а другіе позади еще не доходя спойли со свѣчами же, и по данному знаку оные отроки пошли къ оной пирамидѣ, не доходя другъ друга, что составляло глазамъ пріятный видъ; а послѣ того данъ знакъ, по которому всѣ собрались въ одно мѣсто, и пошли по два въ рядъ въ садѣ, въ томъ же монастырѣ находящійся, въ которомъ всѣ алеи были иллюминованы фонарями. А какъ

Г

вошли

Редакция

смотр.
No. 3.

вошли во оный, то разошлись изъ средней алеи по ведущимъ въ три спороны дорогамъ, и согласно пѣли; а наконецъ паки оборотясь съ пѣнiemъ же сошлись на среднюю дорогу, и пошли изъ сада онаго воинъ, и вышедъ изъ монастыря въ ворота, раздѣлились на три части, изъ коихъ одна пошла къ главной картины противу балкона; а другія двѣ къ другимъ картинамъ, и пѣли похорно пѣсенные спихи. Потомъ по данному знаку пошли обратно въ монастырь, и вышедъ въ другія ворота на берегъ, сѣли на суда украшенныя фанарями, и пробежали съ пѣнiemъ же по рекѣ внизъ и въ верыхъ; а между тѣмъ на другой сторонѣ рекѣ Костромы по данному сигналу изъ пяти пушекъ пущаны были ракеты и вѣсколько колесъ, Фонтановъ, пирамидъ и другихъ фейерверочныхъ явлений, что и продолжалось съ часъ, а притомъ производилась пушечная пальба, и наконецъ заключено пятьнадцатью выстрелами; пѣвчие же возвратились съ пѣнiemъ въ монастырь, и вошедъ въ покой, допѣвали, что имъ надлежало пѣть. Наконецъ хозяинъ заблагоразсудилъ тѣмъ заключить торжество, чѣмъ начато, то есть, возглашениемъ многолѣтія ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ и Ихъ Императорскимъ Высочествамъ. Тако оконча все торжественное празднованіе, проводилъ хозяинъ гостей съ оказаниемъ чувствительнѣйшаго патріотического усердія. Сie время было уже за полночь,

ПРИЛО-

ПРИЛОЖЕНИЯ

къ описанію мирнаго пѣ Костромѣ торжества
приналежащія.

No. 1.

СЛОВО,

сказыванное 10 Іюля, 1775 года

вЪ КОСТРОМѢ,

Преосвященнымъ Симономъ Епископомъ Костромскимъ.

смотри
стр. 17.

Приидите и видите дѣла Божія, яже положи чудеса на землі : отъемля браны до конецъ землі, лукъ сокрушитъ и сломить оружие, и щиты сожжетъ огнемъ. Псалма 45. стихъ 9. и 10.

Промысломъ Вышняго, и Помазаницы его нашей Великой МОНАРХИИ, получа мы мирное плаваніе по военному обуреваніи, не удивимся ли премудрости Матери нашей Преславнѣйшей ЕКАТЕРИНЫ, что ОНА толь благопристойно, толь благочестиво предписала, да сугубо и много-кратно въ чувствительнѣйшемъ торжествѣ прославится имя Виновника всѣхъ благъ, Виновника и мира, коимъ нынѣ отечество наше оградилъ онъ наиполезнѣйше. Мы въ прошломъ году торжествовали, услышавъ радостнѣйшую вѣсть Матернимъ благовѣстіемъ, ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА о состоявшемся мире, и торжествовали предварительно, какъ ОНА благоволила оименовать: а то для того, чтобъ тѣмъ лучше расположилися сердца наши къ пріятнѣ шему чувствованію полнаго благоуханія, кое издать имѣло описаніемъ полезнѣйшихъ выгодъ мирное зданіе. Нынѣ же изливъ всю ароматную полноту онаго, предложа о-чамъ нашимъ все то, чѣмъ мы отъ сего благаго зданія пользоваться можемъ, и Своими усугубивъ Матерними щедротами его драгость, совершенно и утвердишельно возбуждаетъ насъ чадъ Своихъ къ радости и торжеству Благоустроицѣйшая Мать отечства. Я повторяю паки: не удивим-

Г 2.

ся

КОСТРОМСКАЯ
ДЕГТЯРНО-ЧИК
БІБЛІОТЕКА-ІНДУКТОР
Іль. №

ся ли премудрости сей Матери нашей? Ибо ОНА прозорливостію Своєю м'яко ціну мирного состояння, судила достойную, какъ и есть воистину, да возвѣрится повторителънымъ торжествомъ. Что бо войны сумнительне, что спрашивае, что опасне? Напротивъ мира, что извѣстнѣе въ своей добротѣ, что пріятнѣе, что надежнѣе? почему какъ война, такъ и миръ суть знамени тѣйшія дѣла промысла Божія. Человѣки дѣйствуютъ, но Вышній управляеть какъ то, такъ и другое происхожденіе. Такъ надобно примѣтать, надобно помнить намъ, яже сотвори Господь во дни наши чудеса на землі. Для того то и псаломникъ возглашаетъ: *Приидите и пидите дѣла Божія, яже положи чудеса на землі.* Какія? *Отъемля брани до конецъ землі, лукъ сокрушитъ, и сломитъ оружіе, и щиты сожжетъ огнемъ.* Тако псаломникъ зоветъ, а Мать наша тою же премудростію просвѣщаема, коею и онъ богодухновенный мужъ, акибы за руки насъ взявъ, САМА предшествуя примѣромъ, ведетъ къ тому же, да видимъ дѣла сія Божія, и усмокря въ самомъ томъ, что мы въ рукахъ уже держимъ, да прославимъ съ НЕЮ купно въ день единъ владѣющаго небомъ и землею, и всѣми яже на нихъ. И тѣмъ побудительниче влечетъ къ сей должностіи Премудрая МОНАРХІЯ, что и предварительно началомъ блага обвѣстить насъ соизволила, и нынѣ въ совершенство приведеннымъ наипріятнѣйше обвѣщаетъ, описывая доброту дарованного сокровища. Пріидимъ убо и видимъ дѣла Бога нашего, какъ онъ отъемлетъ брань, какъ лукъ сокращаетъ, какъ сламливаетъ оружіе, и щиты сжигаетъ огнемъ. А отсюда явственно усмокрѣвъ, яко съ нами Богъ, возврадуемся не туне въ сей день, его же сотвори намъ на восклицаніе и торжество неищетно даровитый Владыка.

Приступая къ дѣлу впервыхъ признать должны, что никто не видалъ, во все стояніе вселенныя и по нынѣ Бога отъемлющаго чувствительною какою силою брань, или лукъ сокращающаго, и ломлющаго оружіе, и щиты сжигающаго: такъ и можетъ кто спросить, откуду беретъ псалмописатель, что сіи дѣйствія восписуетъ оному существу, котораго какъ самого мы не видимъ, такъ и дѣяній

ній его предъ сими нашими очами не бываетъ? Но не есть то обманъ, возлюбленіи, что свыше умудренный человѣкъ говоритъ. Небо и земля мимо идутъ, слова же Господня, глаголанная избранными его, не могутъ мимо ити, или въ истинѣ своей не стоять. Знать же надобно, что иногда въ писаніи Божіи не тоиъ часъ означается то, что напередъ слуха нашего касается. Ибо часто одни слова вмѣсто другихъ полагаются. Часто многими реченіями описывается вещь одна; и то для того, чтобы или ее больше уважить, или силу ея лучше изобразить. Такимъ образомъ и здѣсь, когда поетъ составивый духовную псалтирь, что Вышній отъемлетъ браны до конецъ землї, лукъ сокрушаєтъ, и сламливаетъ оружіе, и щиты сожигаетъ огнемъ, являетъ нажданіе промысломъ его сладчайшаго мира, возвышаетъ многими рѣчами онаго доброту, и уважаетъ его силу, которую производитъ онъ въ изливаніи отъ внутренности своей не ищетныхъ выгодъ и пользъ на тѣхъ, кои его наслаждаться щастіе имѣютъ. Развумѣтели теперь, что значится чрезъ сіи слова: *отъемля браны до конецъ землї, лукъ сокрушаєтъ, и сламливаетъ оружіе, и щиты сожигаетъ огнемъ?* Значится говорю, чрезъ многія сіи слова миръ по войнѣ послѣдовавшій, и что таковое зданіе мира есть не человѣческихъ силъ дѣло; но дѣло самаго Бога, вся содержащаго и управляющаго во вселенной. Онъ то есть Виновникъ тому, что человѣки прежде запасали луки, запасали всякое оружіе, запасали щиты, чтобъ произвести войну, чтобъ оною наказать тѣхъ, кои судьбою его опредѣлены на казнь, и сократить жизнь онымъ, коимъ по его усмотренію не надобно болѣе жить на свѣтѣ. Потомъ удоволившись опредѣленіемъ симъ, паки возвставляетъ пишицу, даетъ миръ, и въ согласіе приводитъ раздраженныхъ лица, такъ, что они ужѣ и луки свои бросаютъ, бросаютъ оружіе, бросаютъ и щиты, кои будучи потомъ въ неупотребленіи, пріемлютъ кончину испребленія, и иные сокрушаются, иные сламливаются, иные огню предаются на сожженіе. Подумаешь ли, что иѣтъ Божія дѣйства, но единъ есть человѣческое распределеніе, и всякому свой случай? Ни какъ. Не такъо безбожно есть такъ заключать, но и нездраваго разума знакъ. А поелику мы предположили

показать, какъ Владыка онъ, которому есть престолъ небо, земля же подножіе его, *Отвѣмлеть врани до конецъ земли*, и прочая дѣйствуетъ; то теперь по изѣясненіи, что чрезъ сіи слова значится, начнемъ доказывать, подлинно ли онъ Виновникъ есть сихъ дѣйствій, и послѣдующаго отъ нихъ любезнѣйшаго ищадія, то есть мира?

Чтобъ воюющія лица перестали братися и возбимѣли миръ, надобно, дабы одна сторона покорилася другой. Правду ли заключаетъ сіе положеніе? Уповаю никто не сумніпясь. Но чтобъ послѣдовало сіе отъ тѣхъ добровольно, кои сильную вражду возбимѣли и гнѣвное сердце противъ своихъ соперниковъ, никогда чаять не можно. Такъ надлежитъ сперва побѣжденнымъ быть, кои бѣ покорилися. Воины для сего входя въ сраженіе, и хотя переселить наступающихъ на себя, должны имѣть какъ крѣпость тѣлесную, такъ паче еще храбрость духа и мужество въ душѣ. Сихъ лишенные удобъ побѣждаются, пустъ и искусни будутъ въ военныхъ хитростяхъ по человѣческому изобрѣтенію. Теперь скажите мнѣ, какія дарованія суть крѣпость тѣла, храбрость духа и мужество въ душѣ? Такъ ли они сродны человѣкамъ, что какъ рука въ ногу перемѣнилась въ противное не могутъ, или теперь они есть въ человѣкѣ, а въ моментѣ исчезнуть могутъ, и на мѣсто свое допустить слабость, уныніе и робость? Воистину послѣдняго рода суть, а не первого. Примѣрами я на семъ мѣстѣ еще не буду доказывать. Ибо вмѣсто ихъ здѣсь многіе присуществующіе изъ военныхъ мужей могутъ сами по подтвердить усты своими, что видѣть и чувствовать имъ случалось. Такъ пустъ, когда я мнюся имъ ложно сіе представлять, обличатъ меня. А ежели несумнительна есть сія испинна: то оныя дарованія откуду зависятъ? Отъ естества ли единственно и понужданой причинѣ, или отъвольно-опредѣляющаго дателя? Ежели первое подтвердить, то никакдабъ они перемѣнились не могли, или убыть и прибавиться, и совсѣмъ исчезнуть: а когда сіе бываетъ, то и слѣдуетъ сказать, что быть крѣпкимъ, храбрымъ и мужественнымъ не меныше отъ виѣшней причины ивольно-опредѣляющей зависитъ, какъ и отъ естественнаго сложенія,

или

или разума высокаго. Ибо видимы бывають примѣры, что по сложенію и по уму долженъ бы сей побѣдителемъ быть; однако падаетъ предъ слабѣшими. И когда сему причины не остается видѣть въ естественныхъ силахъ, то конечно во внешней причинѣ оный состоитъ. Ищите же причины сей! Покажите, кто мягконѣжное человѣческое тѣло крѣпче а-даманта содѣловаетъ? Кто духъ оный, который иногда воспомянутъ безъ страха о смерти, да еще о смерти насилиѣйшей не могъ въ часѣ гремящей на него безчисленнымъ оружіемъ, поставляетъ лепящимъ на все противное животу? Кто душу, которой нѣтъ милости, какъ вѣчно со-пряженной быть съ тѣломъ, дѣлаетъ презирающею все, что ее разлучить можетъ съ столь любимымъ союзникомъ? Кто, говорю, вся сія человѣку, иногда и чѣмъ не разнству-ющу отъ прочихъ слабыхъ и малодушныхъ, въ часѣ борбы съ непріятелемъ, толь удивительная преимущество вли-ваетъ? Кто? Человѣкъ ли, то есть, полководецъ искусный своимъ можетъ быть увѣщательнымъ побужденiemъ? Но что онъ можетъ дать, чего самъ не имѣетъ, и чего самъ отъ иныхъ требуетъ? Слово его тогда сильно, когда дастся и слову его сила. Такъ скажите же, кто есть ви-новникъ толь превосходныхъ качествъ, внутрь человѣка не бывшихъ, и вдругъ рождающихся? Воистину Творецъ оный, который вездѣ сый, живетъ и внутрь насъ, и живопрорицъ составъ бытія нашего? Вспомните къ сему мѣсту Давида и Голіаѳа: кто былъ первый, и кто второй? Какъ сей гор-дился, уповая на свое чудовищное тѣлице, и какъ оный хвалился не собою, но Вышняго подаяніемъ, и пустясь съ пращею агнецъ на льва, ударилъ оною, сшибъ съ коня, и обезглавилъ спрашилище презиравшее его. Прочтите еще въ Священной Исторіи, коль кратъ малое число Израиль-янъ исходили противъ окружающихъ ихъ многочисленныхъ соѣдовъ. И коль побѣждали удобно, когда благовolenіе истиннаго Бога, въ нихъ проповѣдуемаго, въ своемъ исхож-деніи на войну чувствовали. Припомяну вамъ едину по- судей тѣ 7. вѣсть о Гедеонѣ вождѣ ихъ. Сей мужъ столько по искрен-ности сердца своего былъ любимъ Богу, что чувствено съ нимъ Владыка или чрезъ Ангела, или въ видѣніи разгла-гольствоватъ благоволилъ. Посыпалъ нѣкогда Господь всѣхъ сего

сего раба своего, чтобъ шелъ онъ браню противъ стѣсняющихъ непріятелей возвлюбленного ему Израиля. Онъ отрекался, представляя и свои слабыя и братіи своей силы, а враговъ безчисленное множество. Ибо пишется, что Мадіамъ и Амаликъ, и вси сынове воспоковъ стойху въ долинѣ яко прузы множествомъ, и велблудовъ ихъ не бяше числѧ; но бяху яко песокъ на краи морѣтвмъ множествомъ. Чѣмъ? Когда уповая на самаго Всемогущаго Владыку, вознамѣрился иппи Гедеонъ пропивъ сего множества, собралъ и самъ воиновъ до нѣсколькихъ десятковъ тысящъ: но вотъ ему божественный отвѣтъ что говоритъ: мнози людіе иже съ тобою. Сего ради не предамъ Мадіама въ руку ихъ, да нѣкогда похвалится Израиль на мя, глаголя: рука моя спасе мя. И нынѣ рцы во уши людемъ глаголя: кто боязливъ и ужастивъ да возвратится, и да отбидетъ отъ горы Галаадовы: и возвратиша опѣ людей двадесять двѣ тысячи, и десять тысячи оспашася. И рече Господь къ Гедеону: еще люди мнози суть, и сказалъ ему какъ испытать ихъ водопитiemъ; оказались симъ опытомъ только тринадцать избранныхъ. И рече Господь: трети спы мужей лакавшими воду спасу васъ и предамъ Мадіама въ руку твою. И такъ безчисленное множество супостатовъ разбито и побито отъ троихъ сопѣ въ одну ночь, и Князи оныхъ Оривъ и Зивъ поиманы и казнены. Но что еще? Было что и жёны славибѣйшимъ полководцамъ живопѣ съ гла вою отнимали, и обществу побѣды приносили. Каковы славятся въ священномъ писаніи Девора съ Іаилею надъ Сисарою; и Іудифъ надъ Олоферномъ. Се жёны пропивъ мужей возмогли! безъ оружия пропивъ вооруженныхъ кругомъ дерзнули, и никогда не бравшия за обыкшихъ въ войнахъ витязей побѣдили. Смотришь, кого они славятъ, и кому восписуютъ свои дѣла? Одна говоритъ: Господь смири мнѣ крѣпкія мене: другая: Хвалите Бога, хвалите Бога, иже не отстаети милости споєя отъ дому Израилева, но сокруши прати наша рукою мою въ нощъ сию. Такъ-то, въ коихъ хощетъ Господь прославитися, усиливаетъ ихъ и вышими творишъ, подая имъ крѣпость и мужество съ храбростю: коихъ же ведетъ промыслъ его яко овцы на заколеніе, и въ покореніе учиненнымъ опѣ себя

судей гл.
4.
Іуд. 13.

на преимущество, отъемлетъ отъ нихъ дары оные, и проритъ тѣло разслабленно, духъ унывающій, и силы душевныя недѣйственны. И дивно ли, что по слову первого Пророкъ рока и вожда Израильскаго Моисея, единъ тогда женетъ 32. 30. тысячи, и два двигаютъ пѣмы? И чѣмъ, когда предастъ Господь враги кому сокрушенны предъ лицемъ его, то путь второзаконія единымъ изыдуть на него, и седьмю пуньми побѣдятъ 28. 7. жать отъ лица его.

Но еще: потребны воинствующимъ кромѣ внутреннихъ качествъ усиливающихъ ихъ и внѣшнія выгоды, способность умножающія къ побѣдѣ, коихъ не получивше не могутъ устоять со всѣмъ другимъ снарядомъ. Едино движение воздуха многажды однимъ аки бы спборствуетъ, а другимъ отъемлетъ удачу такъ, что иначе тѣмъ бы побѣженнымъ быть слѣдовало, а не симъ; естьлибъ не сія стихія тако дѣйствовала. Она поднявъ пыль и сгущая дымъ огненныхъ оружий, несетъ въ глаза, и валитъ на вся чувства оныхъ, коимъ быть въ побѣденіи, и давитъ ихъ, и вспять нудитъ тещи или пасти. Пусть же кто утверждаетъ, что оныя внутрь человѣка располагающія качества, суть отъ единаго внутренняго сложенія, а не свыше ниспосылаемыя: но сіе толь отъ силъ и искусства человѣческаго отдаленное кто принаравливаетъ? Кто возбуждаетъ и усиливаетъ до тѣхъ мѣръ, пока одна сторона падетъ, а другая возвысится? Сіе то есть то, что Соломонъ вѣщаєтъ въ книгѣ премудрости своей, яко Вышній Владыка за избранныхъ прем. Сол. своихъ вооружаетъ тварь въ мѣстѣ врагомъ. На нихъ лежа. 5. тягѣ стрѣлы молнины, на нихъ не годуетъ вода морская, ихъ попопляютъ рѣки нагло, и вихорь развѣваетъ.

Но известно, коль искусство въ воинахъ а паче въ полководцахъ похваляется, и едавали не все въ побѣдахъ состоящее оному восписується. Правда: сущдущіе артикулъ воинскій не памятю только, но и самимъ дѣломъ, удобно верхъ держатъ. Но и сіе умули человѣческому единому, а не Творца вседѣйственной премудрости должно отдано быть? Хотя то и не видимъ мы, что Богъ вдыхаетъ такое умѣніе, коимъ люди весьма искусно знаютъ вооружаться

жаться противъ непріятеля: однако вѣдая коль паки тѣ же вѣ другое время не находятъ средствъ, какъ вѣ дѣло произвести свои предпріятія, или произведши не получаюши успѣха, паче же уронъ и обращеніе вѣ бѣгство; такъ не надобно ли признаться, что и сія премудрость, кою просвѣщаются воины, есть отъ источника онаго, отъ коего они и бытіе свое получили? Къ сему служитъ, что возгла-

шаетъ вѣ припчахъ своихъ Соломонъ: *Господь даетъ премудрость, и отъ лица его познаніе и разумъ, и сокроюще-
стистуетъ исправляющимъ спасеніе, защищаетъ же шестипе-
ихъ.* Сюды же, и что Моисей вѣ страхъ нечестивующимъ и оправженнымъ отъ милости Божіей грозитъ: *Поразить
тая Господь неистопстновъ и слѣпотою, и изступленіемъ
ума, и будеши осязаїи пѣ полуции, яко же осязаєтъ слѣпый
по тымъ, и не исправитъ путей твоихъ: и будеши тогда
обидимъ и расхищаемъ по пся дни, и не будетъ помогаїи
тебѣ.* Видите, что можетъ разумъ человѣческій безъ бла-
годати сотворшаго его? Ни чѣто. И паки: коль дивная из-
водитъ, когда оною наполняется? Мы читаемъ и вѣ свѣт-
скихъ исторіяхъ о Сципіонахъ, о Аннівалахъ, о Александ-
рахъ Великихъ, и о новѣйшихъ Евгеніяхъ и Карлахъ: вси
сіи знаменитѣйшие Полководцы и Побѣдители; но коль раз-
ный ихъ былъ жребій? И какимъ концемъ дѣлѣ ихъ увѣни-
чаны? Во истину чиущіе сѣ надлежащимъ примѣчаніемъ
таковыя повѣствованія, живо могутъ видѣть, что гдѣ на-
добно оказаться Божіей власти и судьбамъ его, то тамъ
всѧ поглощена бываєтъ человѣческая мудрость.

И такъ то водя премудрый онай и Всемогущій Владѣтель воюющихъ на землѣ другъ противъ друга, и до-
вольно научивъ ихъ смиренномудрію, покорятися же подъ
жрѣпкую руку его, наконецъ влагаетъ имъ миролюбивыя
мысли, однихъ довольствуя побѣдами, а другихъ страшая
послѣднею пагубою и плененіемъ. Симъ образомъ по ве-
личайшихъ трудахъ и болѣзняхъ рождается благословен-
ное и любезнѣйшее ищадіе, миръ вожделѣнныи и согласіе
къ единому благу. И такъ тѣ же люди, кои другъ про-
шивъ друга были какъ волки, и львы, и парды, дѣлаются
какъ агицы, и исходятъ на одну пажитъ гипатиціи и ве-
сели-

селипшия. Тъ же , кои кололи другъ друга , ужѣ лобзаются ,
ужѣ взаимно другъ друга посѣщаютъ , другъ другу дары
подносятъ , и другъ за друга головы пропивъ иныхъ вое-
вашъ . Вонъ ! Видите ли дѣла Божія , и яже онъ творитъ чу-
деса на землѣ , отъемля браны до конецъ оныя ? и како
лукъ сокрушаещъ , сламливаещъ оружіе , и щиты сожигаетъ
огнемъ .

Теперь обратимся къ нашей нынѣшней радости . И
чей ОНА плодъ , чie рожденіе ? мира пріятнѣйшаго . А сей
откуда ? Оттуда , яко отъяль Господь , благословляя
отечество наше благословеніемъ своимъ благопиннымъ ,
брань до конецъ землї Россійскія . Заняла было ОНА мно-
гие предѣлы Россіи то отъ виѣшнихъ , то отъ внутрен-
нихъ враговъ : но се отъята уже и изъ самыхъ сокровен-
нѣйшихъ ея мѣстъ , и воцаряется нынѣ покой и тишина ,
и обѣмлетъ любовь мирная внутренность оныхъ , и коль
во испину чудное и милосердія Божія исполненное дѣло !
навелъ онъ въ наказаніе насъ грѣшныхъ толь спрашное дви-
женіе : И коль въ знаменитую скончалъ славу ? Страхъ ,
и болѣзнь и заботы стѣсняли насъ отъ непріязненныхъ лю-
дей : но коль на пріятнія нынѣ чувствованія рѣшился все ?
Востисуемъ же оная произнесшія десницѣ Вышняго : и на-
прасно ли ? Приложимъ вкрапцѣ . что выше доказывали
вобщѣ , нынѣ изъ домашнихъ примѣровъ . Представьте
теперь Хотинъ оный , гдѣ воинами нашими начало пораже-
нія непріятелямъ нашимъ благополучно основано . И какъ
тамъ разлитіе водъ и нощная пыма къ тому спосѣщест-
вовали ? Представьте Чесму . гдѣ флотъ Россійскій , горсть
въ соравненіи съ непріятельскимъ , оному иссожженіе содѣ-
жалъ и истребленіе . Представьте поля оныя при рекахъ Ка-
гулѣ и Ларіѣ , гдѣ едва шесть войскъ нашихъ противъ числа
соперниковъ находилось ; однако поражали оныхъ , и гнали
герои наши такъ , что они и пушей бѣгству своему уезжать
не могли , и впадали въ руки побѣдителямъ яко овцы без-
сильные изаблудшія . Представьте такожъ Бендери оныя ,
Бендери , о коихъ думашь не предпринимали знающіе чтобы
имъ когда можно взятымъ быть и разореннымъ толь у-
крепленныя Бендери представыте , какъ они и какимъ чис-

домъ воиновъ Россійскихъ оштурмованы, разметаны и съ землею сровнены. Наконецъ представьте, какъ за дунаемъ сюду и сюду, не больше тысячи, какъ сотенночисленныя летая партии войска нашего, непріятельскихъ втрое и болѣе пропивъ себя гоняли и рассыпали, побивали и падали такъ, что принужденными нашлись соперники наши не иначе отъ меча гонящаго ихъ и губящаго спасенія себѣ искать, какъ поверженiemъ и покоренiemъ себя предъ славнѣйшимъ вождемъ героевъ нашихъ въ лагерной ставкѣ его. Чѣмъ? Не видимъ ли, не чувствуемъ ли, яко перстъ Божій съ силою нашею дѣйствуетъ? Такъ вонъ и покорилися никогда надъ собою того нечаяннаго. Покорилися? Убо и довольно правосудію, довольно военному праву. То и надобно было. И вонъ ставка Россійского Полководца блистательнѣйшего сдѣлалася блистательной оной Порты! Она вмѣстила не-вмѣстимость пышности Османской, превозносящейся надъ вся. Она видитъ всю славу Мусулмановъ валяющуюся при ногахъ Геркулеса Россійского. Полно ли вамъ, Мугамедово знамя непобѣдимымъ славящіе, и съ тѣмъ превозносящіеся и высиящіе яко кедры ливанскія, полно ли Россовъ раздражати, предъ ними вѣроломствовати, и мечь ихъ на себя привлекати? Ужъ ли узнали, какіе воины суть Россіане, и кто имъ спорбираетъ? Съ нами Богъ, разумѣйте вы о варвари, и покоряйтесь, яко съ нами Богъ Іисусъ Христомъ къ намъ преклоняемый.

Вонъ и не холя, проспирая руки и гласъ молитвенный къ шатру Военачальника побѣдоносныхъ войскъ Россійскихъ, миящіе себя непобѣдимыхъ быти, воніютъ: видимъ, видимъ явственно, чего по сіи числа видѣть не хотѣли: видимъ, что Россійский мечъ, есть мечъ свыше изостренный. Видимъ, что сила Россовъ соединенна есть съ палками Божіими. Видимъ, что герой имъ прелводительствующій съ тѣмъ есть, который и Іисусу Навину спри-супствовалъ. Его мудрость, его храбрость и мужество преосходяще человѣчество. Припадаемъ къ Тебѣ, мужъ Побѣдительнѣйший! Повергаемъ къ стопамъ Твоимъ и мечи наши и себя! Возьми свободу нашу, и лаждь миръ: возьми славу, и даждь животъ. Порта Османская всякимъ благомъ

гомъ служить обязуется престолу Россійскому. ЕКАТЕРИНУ Непобѣдимѣшую чити въ свѣтѣ хощеть Преславнѣшю Императрицею. Понѣмъ и Архипелагъ не больше нашъ, какъ и вашъ да будеъ, о Россіане! Крымъ и орды Татарскія да славятъ МОНАРХИНЮ Россійскую равно какъ и Султана Турецкаго. Ибо ОНА имъ сильнѣшша Покровительница оказалася паче сего. Греція и Грузія да будеъ подъ Матернимъ покровомъ ЕЯ такъ, что Турки владѣтели ихъ несильны ничего на нихъ наложиши безъ свѣденія толикой ихъ Зашитницы. Прими, Славнѣшшій Полководецъ непобѣдимыя Россійскія арміи, сіи условія, и даждь сердцамъ спѣсненымъ отраду. Упѣшь трясущихся отъ страха Твоего Геройскимъ словомъ Твоимъ, и утверди миръ.

Тако усмиренныя храбростю воиновъ нашихъ гордыя сердца Мусулмановъ, понеже открылись искренностю, то преклонили и Посѣдителя. Получили себѣ желаемое, отдали и намъ должное.

Теперь изумленно удивляется свѣтъ, какъ ЕКАТЕРИНА на Сѣверѣ престольствуя, вдругъ возвѣла владычествоовать на Востокѣ и Югѣ! О премудрости! О храбрости! О мужества! Вдругъ опредѣлила: вдругъ изшла моремъ и сушею: вдругъ окружила незвѣстнаго ни гдѣ: и такъ стѣсnilа того, кой прежде всѣхъ стѣснялъ, что за выю гордаго взявъ, преклонила къ спотамъ Своимъ, и покорила СЕБѢ, яко слабѣшаго всѣхъ. Откуда глаголюшъ, сія вся ЕКАТЕРИНѢ? Но ОНА опѣствуетъ: съ нами Богъ, разумѣйте языцы, и покоряйтесь, яко съ нами Богъ. Той сотпори сія пся, а не мы. Мы же людие его, и опциѣ пажити его. Вѣ немъ живемъ, движемся, иесмы: Онъ убо чрезъ насъ совершаєтъ еже славѣ его приличествуетъ. И тако совершилася, яже нами желашася, а отъ Вышняго промыслителя опредѣлилась. Прічище убо и пищите зѣлѣ Божія, яже положи чудеса на землї, отвемля браны до конецъ землї, лукъ сокрушитъ, и сломитъ оружіе, и щиты сожжетъ огнемъ.

Вы же сынове Россійстїи, Мои любезніи чада, продолжаетъ тако Лавроносная МОНАРХИНЯ гласъ Свой, обращая

на всю страну Материй взоръ Свой: соедините со МНОЮ
днесь и всегда на сие сердца ваши и уста, да изадимъ по-
сильные знаки благодарности Вседержителю Владыкѣ, за-
толь неисчептия его благодѣянія къ отечеству нашему. Вы
видѣли, вы чувствовали, колико зодѣ взволновалося про-
тивъ его. Но се рукою Владыки онаго вся усмирилась,
всѧ въ тихость претворишаясь, и нынѣ миръ лобызаемъ
пріятнѣйший. А Мои заботы, Мои попеченія и труды ка-
ковы были, говорятъ къ вамъ о томъ самые опыты. О
МОНАРХИЯ! о Дражайшая Мать наша! О Непобѣдимѣйшая
Императрице! Твои подвиги, Твои добродѣтели не шокмо
на листахъ, но и на сердцахъ нашихъ не изгладимо напеча-
таны. Аще забудемъ сія, забвена будемъ десница наша.
Впрочемъ взыываетъ къ ТЕБЪ въ сей часъ сіяющей на Мос-
ковскомъ тронѣ, славнѣйшій Петрополь: взыываетъ при Ка-
спийскихъ берегахъ лежащей Астрахань: взыываетъ отъ сѣ-
вѣрнаго Океана Архангельскъ: взыываетъ отъ Востока Ир-
кутскъ: взыываетъ всякой градъ державы Твоей и всякая вѣсъ
и уединенное селеніе: взыаемъ и мы Кострому оселяющіи,
и Матернихъ Твоихъ добротъ равно съ прочими наслаж-
дающіися: взыаемъ возвужденіи и расположенніи прему-
дрымъ обѣщениемъ Твоимъ: приди, приди о Мати сѣмо съ
благословленною двоицею, неразлучными послѣдователями
Твоимъ стопамъ во благочестіи и въ прочихъ Твоихъ высо-
кихъ добродѣтеляхъ, Ихъ Императорскими Высочествами,
съ Дражайшимъ сыномъ Твоимъ и Наслѣдникомъ, и съ Любез-
нѣйшею Супругою Его; съ двоицею, яже Твоимъ пресвѣт-
лымъ очамъ едино есть увеселеніе, и намъ надежда бла-
гихъ. Приди и спани съ нами предначиная торжество, во-
хвалу Творцу нашему и Благопромыслителю аминъ.

Рѣчъ,

Говоренная Симономъ Преосвященнымъ Костромскимъ къ многочисленному при рѣкѣ Волгѣ собравшемуся народу.

Радуйтеся о Господѣ, возлюбленніи, и паки реку радуйтесь. Понимаете вы, чего ради и на какой конецъ сіе возглашаю я къ вамъ. Извѣстна ужѣ вамъ причина радости: ибо миръ по военному обуреваніи, миръ лобызаемъ мы пріятѣйший. Тѣмъ наскъ благословилъ Отецъ щедротъ и Богъ всякия утѣхи: тѣмъ наскъ привѣтствуетъ Дражайшая Мать отечества нашего. О! Что сего сокровища на землѣ можетъ быть любезнѣе, что и радости пріятнѣе, которая изъ онаго яко златая струя истекаетъ? Теперь и землемѣлецъ изыдетъ на нивы своя бодро; и купецъ на торгѣ не уныль; и ремесленники къ художествамъ своимъ прилежать будутъ спокойно; и господѣ около домашней и общественной экономіи обращаться станутъ внимательнѣе; и священнослужители олиарю представутъ не смущенни. Такихъ плодовъ виновно есть мирное состояніе. И того же ради днесъ мы составляемъ торжество и лики; ибо иѣсть достойно молчаніемъ прейти толь важное пріобрѣтеніе. Есть ли оная въ Евангеліи Спасителемъ нашимъ упоминаемая жена справедливо поступила, которая обрѣпиши потерянную свою драхму такъ возрадовалася, что созвала другини и сосѣды въ сообщеніе своей радости: мы по грѣхамъ нашимъ лишени бывъ мира, и военные движенія имѣвъ, когда паки возвратился онъ къ намъ, да еще въ толь пріятнѣйшемъ видѣ, какового лучше едва ожидать можно, и держа нынѣ толикое добро въ рукахъ, не возвращаемся ли, не воскликнемъ ли, не восплемѣтъ ли руками во гласъ радованія?

Но какъ радость наша сія, возлюбленніи, должна быть знакомъ благодарности, а благодарности впервыхъ Святѣйшему оному существу, которое вся наша и все въ себѣ для насъ управляетъ, и дары свои по отъемлѣніи въ

нака-

наказаніе наше, то возвращаетъ во обрадованіе: потому
благодарности же попечительнейшей о добрѣ нашемъ Ма-
тери, ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ, которая бу-
дучи на земномъ кругѣ поставлена отъ Создателя особли-
во знаменитою Исполнительницею воли его, вся намъ Свою
премудростію свыше ЕЙ данною устроила и спроитъ во
благое, и мира толь полезнѣшаго Виновница есть: такъ
поелику, говорю, радость наша настоящая должна быть
знакомъ благодарности, и Святыхъ Святѣшому, и Великой
МОНАРХИНѢ нашей, то чѣмъ ее ограничимъ? На какихъ
мѣрахъ оснuemъ? какие Монисты въ знаменіе того ЕЙ
наложимъ? Внемлите, а я вамъ покажу. Намъ МО-
НАРХИЯ Сама здѣсь предшествуетъ примѣромъ. ОНА
предначинаетъ наше торжество. ЕЙ угодно было обвѣстить
насъ миромъ, и расположить къ радости о немъ. Заблаго-
судила изъясниться и о томъ, какъ горитъ ЕЯ сердце къ
Создателю и Промыслителю вселенная благодарностію. Но
вопрошаетъ напередъ, и тѣмъ паче уважаетъ силу дѣла,
и наши сердца тѣмъ сильнѣе движетъ: вопрошаетъ и гла-
голетъ: но чѣмъ де онуя благодарность изъявить можемъ?
И отвѣтствуетъ по врожденной СЕБѣ премудрости тако:
свойство дѣи существо Бога есть благость и человѣколюбіе,
и по слову его святому, милости онъ хощетъ, а не жерт-
вы: Почему и положили ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО сообразиться ему
въ томъ, и принесли Всевышнему Владыкѣ жертву Своей
благодарности оказаніемъ Своему народу, вѣрнымъ и лю-
безнымъ отечества сынамъ, милостей, выгодъ и облегченій;
дабы дѣ имѣвъ онъ участіе въ необходимыхъ войны труд-
ностяхъ, имѣль справедливое участіе и въ выгодахъ столь
преславнымъ миромъ намъ отъ Бога дарованныхъ, коихъ
милостей, выгодъ и облегченій мыуже и читаемъ спи-
сокъ къ несказанному нашему удовольствію и удивленію.
И подлинно, не сели знакъ есть и достовѣрнѣйши и свѣт-
лѣйши равнокакъ любви Матерней ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА къ
подданнымъ, такъ и благодарности къ Вышнему. Сообра-
зимся убо Матери нашей и МОНАРХИНѢ, какъ ОНА сообра-
жается Своему Создателю, естьли хощемъ испинно радова-
тися, и тѣмъ благодарни оказаться и ЕЙ и общему Творцу
нашему. Будимъ и мы другъ къ другу толь любительны
какъ братія имѣя единаго Отеца на небеси, и едину Мать
на

на землї. Будимъ милоспиви, впервыхъ лестію и лукавствомъ не обманывая никого ; ни воровствомъ, ни утайкою не обижая никого ; ни ссорою, ни дракою не востая ни на кого : потомъ, елико кто можетъ, помозимъ какъ писаніе настъ учитъ, ближнему, скуднаго снабдѣвая, больнаго и вѣщемницѣ замкореннаго посѣщая, и всѣмъ должна воздая, ему же урокъ, урокъ, и ему же дань, дань, и ему же честь, честь. Се дражайшіе Монисты къ радости, которою хощемъ увеличить торжество во хвалу Вышнему Владыкѣ, и его Помазанницѣ! се твердая основа! се мѣры нужнѣйшія! Не можетъ никто сказать : сіе есть выше силъ моихъ, нѣтъ : мы на то созданы, и рождены, и законами обязаны. Такъ къ невозможному ли тако устроены и побуждаемъ есмы? Поэтому то и много виноваты дѣлаемся, когда пренебрегаемъ сія толь легкая; а паче еспѣли и противно тому поступаемъ. Но полно ужѣ говорить! Пора дѣломъ торжеству возвіять. Торжествуйте, радуйтесь, восклицайте, хвалите имя Господне, хвалите и МОНАРХІЮ вашу, Преславнѣйшую и Благоутробнѣйшую Мать ЕКАТЕРИНУ. А съ НЕЙ и благословленную двоицу, Дражайшаго Наслѣдника Престола Россійскаго, и любезнѣйшую Супругу Его, Ихъ Императорскія Высочества, Великаго Князя Цесаревича ПАВЛА ПЕТРОВИЧА, и Великую Княгиню НАТАЛИЮ АЛЕКСІЕВНУ. Се и лѣпота Ихъ веселящая наши сердца предъ очами нашими сіаетъ, и отсутственныхъ присутственными творитъ. Благочестіе же и добродѣтели Ихъ совокупныя, едину намъ твердь къ незыблемости составляютъ.

Но хощете ли живѣе побудиться къ пріятному торжеству? Вотъ вамъ побужденіе предлежитъ не только къ тому, но и къ добродѣтели, о коей я выше напоминалъ, то есть къ любви взаимной и милости. Благородное дворянство, и сограждане ваши имѣніемъ могущественнѣйши представляютъ вамъ трапезу, кою видите, а то для того да положимъ начало веселія купно вси и на единомъ мѣстѣ, будучи соединенни духомъ, хотя и раздѣленни тѣлесы и честыми. Сие бо не препятствуетъ любви Христіанской и любви взаимной, такъ какъ и членамъ вѣтвей не мѣшаєтъ купное имѣніе дѣйствіе вѣльзу общую, то, что одно положеніемъ не есть другое.

Добръ творите вы благородные господы и честнѣйшіе граждане, что благородство ваше и честность украшаєте подражаніемъ Великой МОНАРХИИ вашей. Вашъ примѣръ нуженъ низшимъ въ обществѣ членамъ. А вы тѣмъ достохвальнѣе поступаете, что не такъ по нуждѣ, какъ отъ доброхотства и любви оный являете.

Призри съ небесе Боже, и видъ, и посѣти виноградъ сей милоспію твою, и вся предложенная здѣ благослови, сый благословенъ во вѣки аминь.

No. 3.

ПѢСЕННЫЕ СТИХИ,

смотр.
стр. 22. и
26.

рисунок

Сочиненные пѣ Костромской Семинарии на день помянутаго мирнаго торжества и пѣ продолжение онаго пѣтыя какъ при шествии къ Волгѣ, такъ и при столахъ чрезъ три дни отпраздляемыхъ. По приличию же такому торжеству, было между прочими не малое число отроковъ изъ пѣщихъ Его Преосвященства, убранныхъ пѣблыя епанчи, а подъ ними одежды распестренныя розопыми лентами. По плечамъ же имѣли оные отроки алье кушаки, распущенныя до подолу: такожъ лапрокые пѣнки на голопахъ, и руками держали зеленѣющія и украшенныя пѣтии.

I.

Прочь вы мрачны глухи ночи,
Что печальми пмили очи,
Марсовъ стукъ и трескъ во уши,
Страхъ влагая въ наши души.
Духъ и сердце оживицесь.
Руки въ гусли положицесь.
Мирно солнце воссияло:
Время бурно ужъ престало.
Врагъ у Россовъ подъ ногами,
Зрите, что есть Вышній съ нами.

Скучно

Скучно было Мугамедовъ
 Знамя видѣть, злыхъ сосѣдовъ.
 Но надежда оживляла,
 Хоть и смерть войной страшала.
 Ларгъ съ Кагуломъ, и Бендеры,
 Будутъ въ славу нашей вѣры,
 Въ славу и ЕКАТЕРИНЫ.
 Лавровъ знаки не едины:
 Ихъ не мало за Дунаемъ,
 И при Чесмѣ исчисляемъ.
 Мыслилъ врагъ возобладали,
 Съ тѣмъ дерзнулъ на насъ восстали.
 Но прелстился, какъ повидѣлъ
 Рогъ свой сокрушенный.

Миръ лобзаемъ, миръ преславный,
 Сchezъ и пагубникъ злонравный,
 Тихость и покой любезный,
 Всѣхъ зоветъ на трудъ полезный.
 Ужъ ничто намъ не мѣшаетъ,
 Все во благо поспѣшаетъ.
 Вси на дѣло изыдите,
 Сонъ и лѣнъ отложите.
 Море и земля намъ служитъ:
 Ужъ Россіанинъ не тужитъ,
 Потечетъ къ нему богатство,
 Съ нимъ и всякое изрядство.
 Крымъ, и Смирна, и Морея,
 Кипръ, Солунъ, Критъ и Еввея,
 Тиръ, Каиръ, и Карфагены,
 Корабли обремененны
 Се къ тебѣ пошаютъ Россіе,
 Ты сокровища драгіе,
 Во своя сбереши клѣти.
 Въ радости восстанешь пѣти
 Бога и ЕКАТЕРИНУ,
 Дней твоихъ благихъ причину.
 Долгъ сей ты держи на вѣки,
 Въ родѣ твой вознесенный.

День Іуля десятый.

Годъ съ четвертымъ седьмидесятымъ,

Выше тысячи седмьсотенъ,
 ВЪ плоти спалъ когда бесплотенъ,
 Насъ отъ смерти избавляя,
 Ты Россіе ублажая,
 Помни како супостаты
 Иали предъ тобою спяты,
 О день, о часъ, о минуты!
 Вы сошлись какъ горы круты,
 Намъ врага къ ногамъ сдавили,
 Вожделѣній миръ счинили,
 Такъ смирился нехомящій,
 Оттоманъ мечемъ претяющій,
 Самъ подпавъ такої судьбинѣ,
 Убоясь подпастъ кончинѣ,
 Къ храбрымъ палъ ногамъ героя
 Росскаго, собралъ и воя
 Къ ставкѣ славнаго въ побѣдахъ,
 Славенъ кой въ отцѣ и дѣдахъ,
 Проситъ живота и мира.
 Тотъ виной намъ днешня пира.
Тотъ ЕКАТЕРИНЪ слава

День благословенный.

Пойте музы громогласно,
 Пойте пойте ежечасно,
 Съ вами горы и долины
 Да гремятъ во гласъ единый,
 Пѣснь вамъ Росская Царица,
 Веселяща какъ денница,
 И щедротой и очами,
 Солнцу равна есть лучами.
 Миръ весь ими наполняетъ,
 И кого не удивляетъ?
 Тамъ побѣды, тамъ щедроты,
 Тамъ прощенье, тамъ свободы,
 Индѣ страхъ но вдругъ съ любовью,
 Индѣ Мать по сердоболью.
 О премъна коль пріятна!
 Коль любезна, коль всѣмъ внятна!
 Вотъ узнали и сосѣды,
 Числя надъ собой побѣды,

И

И любовь стяжавъ съ ней мирну,
Радость составляютъ пирну.
Вы концы земли внушише,
На ЕКАТЕРИНУ зрите,
Какъ вѣнецъ ЕЙ добродѣтель
Свыше позлащенный.

Коль блаженна ты Россія!
Чѣмъ отъ высоты святыя
Не надѣлена ты въ роды?
Одновѣрные народы
Признаютъ твою державу,
За свою теперъ избаву.
При стѣнахъ ужъ Византійскихъ,
Какъ и на водахъ Балтійскихъ,
Флагъ твой возиѣваетъ славно,
И корабль бѣжитъ исправно,
Въ понти бѣжитъ и въ Архипелагъ,
Тамъ тя чутъ въ градахъ и селахъ,
Марсъ твой гдѣ былъ имъ зашита,
Гибель же врагамъ открыта.
О преславная Россія!
Ты вторая Финикія.
Твой Петрополь славнѣйшъ Тира,
Славнѣйша Москва Каира.
Честь сія ЕКАТЕРИНЪ:
Та пребудетъ въ ЕЯ Сынъ.
ПЕТРЪ же основаль Великій,
Премѣнивъ въ насы нравы дики.
Боже! отъ тебе нашъ жребій
Будетъ непремѣнныи.

II.

Россійскій родъ согласно днесъ поетъ
Всесильну власть, что правитъ мудро свѣтъ,
Предъ Вышняго ставъ трономъ,
Гласитъ пѣснь громкимъ тономъ,
Дивясь его судьbamъ.

Благословенъ Господь всѣхъ тварей Богъ,
Что славно сперъ луны вънесенный рогъ;
Побѣдами прославилъ
Россию, миръ възвестилъ
Полезной и златой.

Ужъ не спрашитъ военныхъ бурей шумъ,
Махметъ склонилъ свой къ миру гордый умъ,
Зря крѣпость флота Росска,
Зря чудну храбрость войска,
Кичливый духъ отвергъ.

Увидѣлъ, что Россійскіе орлы,
До облакъ восходящіе валы,
Удобно прелѣплюютъ,
И молнію пускаютъ,

Не могъ ея спрѣпѣть.

Не могъ, что самъ ихъ въ брани Богъ крѣпимъ,
Совѣты и дѣла его рушимъ,
Рукой ЕКАТЕРИНЫ:

Вострепеталъ судьбины

Грозящія ему.

Премудрожъ кроткая Россіи Мать,
Смирившися зря гордыхъ супостатъ;
Миръ съ ними утверждаетъ;
Законъ тѣмъ ограждаетъ,
Цвѣтующъ среди враговъ.

Ужъ въ Божихъ храмахъ вознесетъ гласъ свой;
Свободно Греція въ Сіонѣ святой;
Водвигнетъ новы храмы,
Гдѣ вѣры Онимамы

Въ честь Вышнему возжетъ.

Святые вѣры врагъ не уѣснитъ:

Ни вѣрныхъ Данію не опягчитъ:

Кровь проливать невинныхъ
Рукъ не пропустятъ на сильныхъ
Доколѣ будетъ жить.

Въ священныхъ мира узахъ удержанъ,
И обезсиленъ спавъ отъ многихъ ранъ,
Прервать союзъ пріязни,
Боясь правдивой казни,
Опнюдъ онъ не дерзнетъ.

Узналъ, что на свирѣпость Янычаръ
Героевъ Россіихъ не взираетъ жаръ:
Имъ крѣпость есть сердечна,
Надежда мира вѣчна,
Что Богомъ обѣщанъ.

Открылъ Россію путь въ моряхъ и на землѣ;
Сокровища Россіихъ полны корабли,
Царьградъ узрѣвъ очами,
Обыметъ ихъ руками,

Прославитъ нашу жизнь.

Коль счастливъ ты речеъ, Россійскъ народъ!
Участники и мы твоихъ добротъ,
Въ насъ новый свѣтъ сіяетъ,
Въ насъ духъ днесъ оживляетъ
Возстановленный миръ.

О Боже! Коль обильный лучъ благихъ
Лишь съ небесныхъ къ намъ высотъ твоихъ!
Что пишины милѣ?
Что можетъ быть краснѣ,
Какъ въ мирѣ жить всегда?
Да будетъ убо кругъ вселеной всей,
Исполненъ вѣчно славою твоей,
Ты ею управляешь
Единъ, и власть являешь.
Во всѣ концы землї.

III.

Въ пути другъ друга усрѣдня

Богатство, слава, пишина,
Себя взаимно познавая,
Какъ встали отъ глубока сна,
Рекли между собой: другини!
По чѣмъ страны идемъ мы ины?
Пойдемъ, Россію вознесемъ.



И

И промыслъ то предназначаетъ,

Своей кѣ намѣ помаавъ рукой ;
И Россовѣ сердце нась склоняетъ
Кѣ тому своею красотой ;
И мудрая ЕКАТЕРИНА ,
Преславна вѣ свѣтѣ Героиня
На то правленьемъ движетъ насъ.

* * *

Съ богатствомъ кѣ намѣ морѣ и рѣки ,

Несутъ несметны корабли .
О дарѣ ! текутъ златые вѣки !
И се коль быстро пошекли ,
Съ Востока , Запада и Юга ,
Съ всего землї обширна круга ,
Кѣ отрадѣ Россія страны .

* * *

Миръ благоденствія спруями ,

Росой веселья всѣхъ крѣпимъ ;
Питая зѣльями плодами ,
На бодростъ плески всѣхъ стремимъ .
Луга съ дубравой зеленѣютъ ;
И классы на поляхъ желѣютъ ;
Лобзаніе вѣ листахъ , вѣ травахъ .

* * *

Красуйсь , о Мать ЕКАТЕРИНА !

Блаженствомъ возвышайся , распи :
Не коснется ТЕБѢ судьбина ,
Что щастью множиться преткій .
Ликуйте Россіе народы !
Васъ станутъ славить поздни роды ,
Принявъ кѣ себѣ вашъ мирный покой .

* * *

О ты ! вѣ щедротахъ неисчептный ,

Покрываый насъ отъ наглыхъ бѣдъ !

Тебя

Тебя, воздвѣбъ мы длани смертны,
Виною признаѣмъ побѣдѣ.
Ты славу далъ и миръ обильный;
Ты показалъ, коль Россы сильны;
Ты буди препрославленъ вѣвѣкъ.

IV.

Что на Россійскомъ зримъ мы горизонтъ нынѣ?
О Россы! Радостно живится судьбинѣ;
Творецъ небесну высоту
Облеклъ днесъ вѣ нову красоту.



Ужѣ межъ нами все ненастье исчезаетъ;
Ужѣ для всѣхъ врата пріятность отверзаетъ;
Ужъ Марсовыхъ не видно тучъ;
Нижѣ сверкаетъ огненъ лучъ.



Не бѣтъ сѣ вихремъ вихрь, и громъ со страшнымъ громомъ,
Не дѣйствуютъ они надъ смертнымъ духа домомъ.
Не вѣтъ пыль и тонкій прахъ;
Отъ Россовъ прочь военный страхъ.



Свирѣпъ борей бѣжитъ отъ Россія границы,
Древа, луга шумятъ: поютъ пріятно птицы,
Прохладный вѣтъ внутрь зефиръ,
Сладчайшій всѣмъ вѣща миръ.



Густыя облака, туманы всѣ низвали;
Чувствѣ усадители, пріятны дни настали,
Не падаетъ къ намъ вредный дождь,
Свѣтъ иѣжнѣйшій ліетъ звѣздѣ вождь.

Ж

о

И промыслъ то предназначаетъ,

Своей кѣ намъ помаавъ рукой ;
И Россовъ сердце насъ склоняетъ
Кѣ тому своею красотой ;
И мудрая ЕКАТЕРИНА ,
Преславна въ свѣтѣ Героиня
На то правленьемъ движетъ насъ .

* * *

Съ богатствомъ кѣ намъ моря и рѣки ,

Несутъ несметны корабли .
О даръ ! текутъ златые вѣки !
И се коль быстро потекли ,
Съ Востока , Запада и Юга ,
Съ всего землѣ обширна круга ,
Кѣ отрадѣ Россія страны .

* * *

Миръ благоденствія струями ,

Росой веселья всѣхъ крѣпитъ ;
Питая зрѣлыми плодами ,
На бодростъ плески всѣхъ спремитъ .
Луга съ дубравой зеленѣютъ ;
И классы на поляхъ желѣютъ ;
Лобзаніе въ листахъ , въ травахъ .

* * *

Красуйсь , о Мать ЕКАТЕРИНА !

Блаженствомъ возвышайся , распи :
Не коснется ТЕБѢ судьбина ,
Что щастью множиться препитъ .
Ликуйще Россіе народы !
Васъ станутъ славить поздни роды ,
Принявъ къ себѣ вашъ мирный токъ .

* * *

О ты ! въ щедротахъ неисчептный ,

Покрываый насъ отъ наглыхъ бѣдъ !

Тебя

Тебя, возвѣбъ мы дали смертны,
Виною признаемъ побѣдъ.
Ты славу даѣ и миръ обильный;
Ты показалъ, коль Россы сильны;
Ты буди препрославленъ вѣвѣкъ.

IV.

Что на Россійскомъ зrimъ мы горизонтъ нынѣ?
О Россы! Радостно дивитсѧ судьбинѣ;
Творецъ небесну высоту
Облеклъ днесъ вѣ нову красоту.



Ужѣ межъ нами все ненастье исчезаетъ;
Ужѣ для всѣхъ врата пріятность отверзаетъ;
Ужъ Марсовыхъ не видно тучъ;
Нижѣ сверкаетъ огненъ лучъ.



Не бьется сѣ вихремъ вихрь, и громъ со страшнымъ громомъ,
Не дѣйствуютъ они надъ смертнымъ духа домомъ.
Не вьется пыль и тонкій прахъ;
Отъ Россовъ прочь военный страхъ.



Свирѣпъ борей бѣжитъ отъ Россія границы,
Древа, луга шумятъ: поютъ пріятно птицы,
Прохладный вѣтъ внутрь зефиръ,
Сладчайшій всѣмъ вѣща миръ.



Густыя облака, туманы всѣ низпали;
Чувствѣ усадители, пріятны дни настали,
Не падаетъ къ намъ вредный дождъ,
Свѣтъ иѣжнѣйшій ліетъ звѣздѣ вождъ.

Ж

о

И промыслъ то предназначаетъ,

Своей кѣ намъ помаавъ рукой ;
И Россовъ сердце насъ склоняетъ
Кѣ тому своею красотой ;
И мудрая ЕКАТЕРИНА ,
Преславна въ свѣтѣ Героиня
На то правленьемъ движетъ насъ .

* * *

Съ богатствомъ кѣ намъ моря и рѣки ,

Несутъ несметны корабли .
О даръ ! текутъ златые вѣки !
И се коль быстро потекли ,
Съ Востока , Запада и Юга ,
Съ всего землй обширна круга ,
Кѣ отрадѣ Россія страны .

* * *

Миръ благоденствія спруями ,

Росой веселья всѣхъ крѣпимъ ;
Питая зреющими плодами ,
На бодрость плески всѣхъ спремимъ .
Луга съ дубравой зеленѣютъ ;
И классы на поляхъ желѣютъ ;
Лобзаніе въ листахъ , въ травахъ .

* * *

Красуйсь , о Мать ЕКАТЕРИНА !

Блаженствомъ возвышайся , распи :
Не коснется ТЕБѢ судьбина ,
Что щастью множиться препитъ .
Ликуйще Россіе народы !
Васъ станутъ славить поздни роды ,
Принявъ кѣ себѣ вашъ мирный токъ .

* * *

О ты ! въ щедротахъ неисчепный ,

Покрываій насъ отъ наглыхъ бѣдъ !

Тебя

Тебя, въздѣвъ мы длани смертны,
Виною признаемъ побѣдѣ.
Ты славу даль и миръ обильный;
Ты показалъ, коль Россы сильны;
Ты буди препрославленъ вѣвѣкъ.

до сихъ поръ

IV.

Что на Россійскомъ зримъ мы горизонтъ нынѣ?

О радости благой! Какими вдругъ плодами
Обилуетъ земля, тучи ѡе пъ и водами:
Коль чисты здѣсь спируи журчатъ!
Коль скоро въ берегахъ спѣшатъ!

* * *

Мы здѣсь наполнены всѣ веши красотами:
Долины и поля усыпаны цвѣтами:
Пріятность чистыхъ кедровъ горъ,
Плѣняетъ человѣческъ взоръ.

* * *

Тутъ мрачнымъ жители ненастiemъ утомлены;
Выходяще изъ домовъ красою уловлены;
Любуясь ходяще на поляхъ,
Гуляющъ въ рощахъ и лугахъ.

* * *

О Боже! Сей покой продли, усердно просимъ:
Мы благодарность вси сердецъ тебѣ приносимъ:
Дарилъ что насъ ты симъ добромъ,
Упишивши военный громъ.



V.

Уже отъ вышня горизонта
Ниспадша зрипъ на низкій кругъ,
Восточна горда Фаепонта,
Плѣненный мой восторгомъ духъ.
Ужъ въ подданныхъ ЕКАТЕРИНЪ,
На вѣкъ Янъ воцарился нынѣ,
Вступилъ въ Россійскую страну.

Возвысь, возвысь свой гласъ, гласъ громкій,
Любезна небесамъ страна!

Да слышатъ позднѣйши потомки,
Что въ насъ златыя времена.
Не ставитъ ужъ хоругвь Беллона,
Не слышимъ жалостнаго спона,
Бездѣ мирѣ, тишина, покой.

Въ средину свѣта разѣбжайше
Вы Россы пользу умножать,
Моря судами угнѣтайше,
Бѣды престаныше вображеніе.
Вамъ пишина путь устилаетъ:
Бездѣ успѣхи обѣщаютъ:
На верхъ тѣмъ щаспль васъ влечетъ:

Дивитсѧ Алкіонъ судьбинѣ,
Въ озерахъ вьетъ свое гнѣздо,
О коль, онъ вопіетъ мнѣ нынѣ,
Въ Россїи щедро божество!
Глѣвы на нивы преклоняютъ,
Отъ множества изнемогаютъ
Висящи тягостью плоды.

Земля покрытая лѣсами
Гласитъ: „издамъ сториченъ классъ.“
„О! обладай небесами!
„Внуша услышалъ ты мой гласъ,
„Что земледѣльцы выѣжжая,
„Кореня плугомъ исторгая,
„Безъ скукъ мои плоды берутъ.“

Коснись Аполло перстомъ лирѣ:
Отъ Марса сгиблабъ свѣта часть;
Естьли бы не были мы въ мирѣ,
Коль многимъ надлежалобъ паспъ,
Воспой, что Россы нынѣ блаженны,
Воставили мирѣ вожделѣнны,
Побѣдой чеспъ и слава имъ.

Сатурнъ къ нимъ отъ небесъ слѣпаетъ,
 Ручьемъ веселіе влечетъ,
 Престолъ свой въ нихъ возвстановляетъ,
 Златой съ собою вѣкъ несетъ.
 Ликуя всѣ мѣста играютъ,
 „Мы съ горнихъ днесь круговъ, вѣщаютъ,
 „Златымъ лучемъ озарены.

Премудрѣйшей ЕКАТЕРИНѢ

Мы должны восписать даръ сей,
 Украшенъ въ свѣтломъ ставѣ музъ чинѣ,
 Съ Парнасса къ намъ лепитъ Орфей,
 „Простри, гласитъ Россія, руки,
 „Къ тебѣ грядутъ со мной науки,
 „Люба намъ тишина твоя.

Россіи, Боже! сіи вѣки

Продли отверзши щастья дверь,
 Да всѣхъ благихъ текутъ къ ней рѣки,
 Возвысьшъ тронъ ЕЯ теперь,
 Возвысьшъ, да зря враги трепещутъ,
 Друзья же съ нами да восплещутъ,
 Хвала ЕКАТЕРИНУ Мать.

VI.

О Боже! Чѣто творитъ со мною
 Миръ правяща твоя судьба?
 Вѣничаясь лазровъ красотою
 И ублажающи себя,
 Въ сей торжеству день посвященнай,
 Такъ въ слухъ Россія всей вселенной,
 Гласъ благодарственъ къ небу шлетъ.

Великую ты мнѣ возвысишъ
 ЕКАТЕРИНУ на престолъ,

и

И лѣмъ меня вновь увеличивъ,
Вдругъ многъ народъ лукавъ и золъ,
Къ моимъ предѣламъ посылаешь,
И на вѣсы войны взлагаешь.
Орла пернатаго съ луной!

Шесть лѣтъ, во времена коль трудны;
На мѣрилѣ такомъ держать
Судилъ меня твой промыслъ чудный,
И твердость вѣры искушать,
Предъ всей Европой просвѣщенной,
Предъ Азіею удивленной,
Изяществѣ множествомъ моихъ!

Не испытаніе ли чудно?

Въ семъ зрешищъ иль тонкій судъ?
Свершеніе хотя есть трудно,
Но верхъ мой есть врагамъ же ступъ.
Страхъ и надежда обладали,
И какъ два шпора побуждали
Къ заботѣ и стремленью духъ.

Желанье общее, побѣда,

Куды склоняешь ты себя?
Къ воюющимъ за честь Махмеда
Завистники зовутъ тебя:
На мя смущенными очами
Зрячъ ублажающіе сами:
Скажи куды побѣда ты?

Въ воспогрѣ я! Я восхищена!

Побѣда къ Россамъ въ полѣ грядетъ,
МОНАРХИНЕЙ моей плѣненна:
Побѣда, что съ собой ведетъ,
Миръ равенъ писаниу въ Нейштадѣ
Во мзду за трудъ, въ награду тратѣ
Снесенной за принадѣль лѣтъ!

Врагу побѣда налагаетъ

Бо вѣки таковыи законъ:
Признай, какъ весь свѣтъ признаетъ,
Что сильна изъ Европы воинъ
Согнать тебя ЕКАТЕРИНА;
И только лишь одна причина,
Для коей миръ тебѣ даетъ.

Неложны пра́вила Христовы

Политика свѣтиломъ чтитъ;
На области не льстится новыи,
Ни чьей не хощетъ крови лить:
Другимъ часть оставляетъ болѣ,
Свой скіптиръ склоняетъ къ меньшей долѣ,
Чтобъ миролюбца долгъ свершить.

Признай, и буди благодаренъ:

Люби того, кто въ гнѣвѣ благъ:
Отвергни всякъ совѣтъ коваренъ!
Толико долженъ мнѣ самъ врагъ!
Чѣмъ вы помѣняете народы,
Которымъ ищущи свободы,
Я болѣ силѣ звала къ ружью?

Свершать божественныея службы

Ходя безбѣдно въ храмъ Христовъ,
О Греки, не забудьте дружбы
Сіе стяжавшихъ вамъ чрезъ кровь!
Грузинскія отроковицы,
Хвалой моей ИМПЕРАТРИЦЫ
Кончайте всякую вашу пѣснь!

Что вящшее сыны природны

Забудутъ скорбь среди отрадъ,
Пути, что были не проходны,
Пути, въ давно завидный градъ,
Ужъ Россу чисты какъ Французу:
Царьградска пристань полны грузу:
Увидитъ Росски корабли.

Кто бдѣніе неупомимо

МОНАРХИНЪ въ совѣтахъ далъ?

Кто мужество неустрашимо

Въ грудь вѣриу воинству вдыхалъ?

Кто въ пользу устроилъ стихіи

На сушѣ и водѣ Россіи?

Тебѣ, тебѣ, та Боже честь.

No. 4.

СЛОВО,

смотр.
стр. 22. и
23.

Сказыпанное въ Костромѣ на другій день, опредѣленный къ извѣщенію усердія торжественнымъ о мирѣ празднопаніемъ Катедрального Троицкаго собора Протоіереемъ Иоанномъ Красопскимъ.

И БУДУТЬ ДѢЛА ПРАВДЫ МИРЪ: И ОДЕРЖИТЬ ПРАВДА ПОКОЙ. Исаіи 32, стих. 17.

Торжествуемый нами въ сіи дни превожделѣнныи миръ, ко-
торымъ отъ спороны Оппоманской Порты навсегда
оградилося нынѣ любезное отечество наше, каждымъ на-
поминаніемъ своимъ не меныше къ радости, какъ и къ по-
лученію нашему подаетъ намъ случай и матерію, благосло-
венніи Россіане! Онъ всякому истинному Патріоту предста-
вляетъ въ себѣ какъ давно желанное прекращеніе кровопро-
литныхъ прошедшей войны движеній, такъ и весьма щаст-
ливое приобрѣтеніе новыхъ для Россіи пользъ, и изъ того
послѣдующее прирастѣніе славы и блаженства ея на серд-
цахъ нашихъ изображаетъ. Припомъ же оный полезный
и славный для насъ миръ, будучи плодомъ праведнаго о-
ружія, доказываетъ какъ вожделѣнныи успѣхъ невинности и
справедливости торжествующей надъ неправдою, пишину
общества человѣческаго возмущающею: такъ вмѣстѣ пока-
зываетъ и примѣръ очевиднаго событія оныхъ великаго

Исаіи

Ісаіи словесъ: *и будуть дѣла правды миръ, и одержитъ права покой.* Но какъ изъ сего всего нечто иное заключить слѣдуетъ, развѣ то, что миръ и тишина суть плоды и произведенія свойственныя единой справедливости и добродѣтели; а потому и наслаждаться оними никому несродно, развѣ на чьей сторонѣ невинность, правда и добродѣтель находятся: того ради нынѣшнее наше торжествование, подавая обильную матерію къ радости, вмѣстѣ подающъ намъ благовременный случай и къ разсужденію оной для нашего наставленія полезной истинны. И такъ, чтобъ небезплодно было сіе наше ликованіе, присовокупимъ къ оному духовную бесѣду, въ помянутой силѣ; которая да будетъ плодоносна, потребны къ сему твои, Преосвященнѣйшій сего собранія Предводителю, святыни скія молитвы и благословеніе.

По свойственнѣйшему и паче другихъ употребитель-нѣйшему знаменованію миръ есть ничто иное, какъ такое состояніе людей, въ которомъ они безопасны отъ беспо-койныхъ, и къ нарушенію благосостоянія ихъ стремящихся непріятельскихъ движений. Но какъ мы часто видимъ са-мыхъ нечестивыхъ людей, живущихъ въ состояніи свобод-номъ отъ враждебныхъ человѣческихъ навѣтovъ, то таковою свободою или миромъ могутъ казаться наслаждатися и тѣ, которые пропивъ справедливости и добродѣтели поступая оказываютя явными ея непріятелями. Однако, естьли при-нять здѣсь во уваженіе то, что иное есть казаться изъ вѣ быть въ безопаснѣ состояніи, а иное внутрь совѣсти и сѣрца своего ощущать вожделѣнія пріятности онаго: то разсуждая сіе раздѣленіе, удобно понять можемъ, что текущіе пушемъ беззаконія и несправедливости, хотя повнѣшнему виду своему и кажутся въ тишинѣ и мирѣ: но внутренно, или самою вещью безопасны и спокойны быть, а слѣдственно и истинной сладости мира вкушали не могутъ. Естьли бо несправедливости такое свойство есть, чтобъ совѣсть ощущенiemъ онаго терзая наполнять *ся* подозрѣніями на людей во оказаніи взаимной противъ себя неспра-ведливости: то статься сему не возможно, чтобъ такимъ о-бразомъ расположенное сердце имѣло искреннюю къ людямъ

довѣренность, любовь и доброжелательство, то есть, такія, которыя одни даютъ чувствовать душѣ человѣческой истинную сладость тишины и мира. Притомъ же, когда вливаемое отъ самой природы вещей людямъ сопротивляется производимъ въ нихъ тайную нѣкую ощущительность тѣхъ сердечныхъ расположений, которыя къ нимъ въ другихъ сокровенны: то находящіяся въ однѣхъ подозрѣнія, и притворствомъ дружбы закрываемое недоброжелательство къ другимъ, не иные могутъ въ сихъ производить чувствованія, развѣ токмо тайное сердца отъ оныхъ отвращеніе, недоброхотство и взаимную недовѣрчивость. Но какъ точно въ сихъ обстоятельствахъ находятся, которыя уклонившися отъ священныхъ стезь правды и добродѣтели, ведутъ жизнь свою проклятымъ путемъ несправедливости и пороковъ; то отсюду и явствуетъ, что они вожделѣнною оною отъ людскихъ навѣтровъ безопасностью, въ которой и самый миръ состоится, внутренно наслаждаться не могутъ. Да и что я говорю, наслаждаться? Они и самой тѣни мира своего съ людьми не въ состояніи имѣть постоянно. Вышепомянутая ихъ къ другимъ недовѣрчивость и скрытое недоброхотство, въ случаѣ чувствительнѣйшаго волнованія спрастей, удобно можетъ разрушать слабое сложеніе мнимаго мира и дружбы, а мечтательную тишину превращать въ ожженное вражды и междуусобія движеніе. Ибо все притворное долговременнымъ быть, такъ какъ и великолѣпное зданіе на гниломъ основаніи стоять безопасно не можетъ. И такъ, изъ сихъ разсужденій всякому можно понять справедливость оныхъ божественныхъ словесъ, что *есть мира нечестивымъ*, и что они хотѣбъ и глаголали: миръ, миръ: но отнюдь не бѣ мира, отвѣтствуетъ имъ чрезъ Еремію своего самъ Господь Вседержитель.

Когда убо тѣмъ, иже суть на путехъ неправды, сокрушенія же и озлобленія не свойственно наслаждатися вожделѣннымъ миромъ и спокойствiemъ: то по силѣ противоположенія слѣдуетъ сказать, что одни любители правды и добродѣтели истинную сладость тишины и мира вкушать по справедливости могутъ. О чёмъ тѣмъ меньше сомнѣваться мы должны, чѣмъ известнѣе та испинна, что

одни наблюдающіи справедливость и добродѣтель всѣхъ искренно любятъ, всѣмъ доброжелательствуютъ, всякому свое право отдаютъ, и всего того съ крайнимъ спарапаніемъ остерегаются, что можетъ согласie и союзъ дружбы нарушить; почему и безопасность отъ непріятельскихъ нападений имѣть, а слѣдствіено миромъ и тишиною наслаждаться не иному кому сродно есть, развѣ однимъ симъ любителямъ правды и добродѣтели. Еспылибо, по свидѣтельству самаго Духа истинны, устами Давидовыми вѣщающаго, правда и миръ въ такомъ между собою сопряженіи находятся, что одна съ другимъ взаимно лобызаются; а слѣдователно ни миръ отъ правды, ни правда отъ мира не разлучаясь пребываютъ: то не возможно тому быть, чтобъ шествующіи путемъ правды и добродѣтели, не постигали мира толь тѣсно съ правдою сопряженаго, и постигнувшіи оной не наслаждалися его пріятностями. Что самое и великий Ісаїя предначавшимъ бесѣду нашу словомъ внушаеній намъ предвозвѣщая: что дѣла, по есть, произведенія и плоды правды, же иные будутъ, развѣ миръ и спокойствіе, и что правда, какъ собственное одной себѣ достояніе, любезную тишину обдержитъ, или приметъ; а слѣдователно и всѣхъ любителей своихъ онимъ миромъ и тишиною наградитъ, яко свойственнымъ ихъ наслѣдіемъ.

Теперь, по выслушаніи сихъ разсужденій, можетъ быть кто нибудь противоположитъ мнѣ, что, какъ миръ и тишина любителей справедливости и добродѣтели, по навѣту безсовѣстныхъ и нечестивыхъ людей мира ненавидящихъ, часпо возмущается и воспящается: такъ потому и миръ не всегда сопряженъ съ правдою; но иногда сія обстоима бываетъ беспокойствіями и бѣдственными смущеніями. Правда, сіе случается не рѣдко въ настоящемъ вѣцѣ союзѣ, въ которомъ зло смѣшано съ добромъ: однако кромѣ другихъ премногихъ причинъ сіе недоумѣніе рѣшающихъ, должны мы здѣсь одно то принять во уваженіе, что, какъ премудрый свѣта Управитель тако учредилъ союзъ его, чтобъ изъ онаго справедливымъ и добродѣтельнымъ людямъ наконецъ больше добра, нежели зла проісходило; такъ потому, хотя часто по премудрымъ намѣ-

ре-

речіямъ своимъ и допускаетъ онъ нечестивымъ возмущать чрезъ нѣсколько времени миръ и пишину добротельныхъ, толькожъ всѣ приключенія и обстоятельства ихъ такъ всегда располагаетъ, чтобъ наконецъ несправедливость и злобу постыдивши, прославить и наградить невинность и правду вящимъ миромъ и спокойствіемъ. А что онъ въ семъ случаѣ подлинно такъ поступаетъ, въ томъ увѣриТЬ должно насъ самое слово истинны свидѣтельствующее, Исаи. 124. ст. 3.

что онъ не оставляетъ жезла грѣшныхъ на жребіи праведныхъ, поелику премудрымъ правленіемъ своимъ то производитъ, чтобъ наконецъ происходила скорбь и пѣснота на всяку душу человѣка, творящаго злое, Къ Рим. 2. 9. *слана же и честь, и миръ пскому дѣлающему благое, 1удеепи же прежде и Елизину.* Да и кромѣ сихъ непреложныхъ словесъ вѣчныи истиинны, сіи разсужденія наши довольно подкрѣпить могутъ прешедшіе и нынѣшніе вѣки, подавая намъ неисчислимое множество примѣровъ свидѣтельствующихъ, коль нещастливые дѣлъ своихъ исходы имѣла несправедливость нападающая на неповинность, и какъ желанные успѣхи возбумѣла сія, бывъ прежде притѣснена отъ неправды. Мы оставивъ исчислять посшороннія приклады, обратимъ только вниманіе наше къ обоимъ державамъ, между которыми на вѣки заключенный миръ во дни сіи торжествуемъ. Здѣсь видимъ мы ясное указаніе проповѣдуемой теперь истинны. Благословенная Россія, любезное отечество наше представляетъ намъ примѣръ правоты отъ вѣроломнаго сосѣда претерпѣвшія кровопролитный подвигъ: но послѣ того награжденія не менѣе славнымъ, какъ и полезнымъ для нея миромъ. Оппоманская Порта вопреки показываетъ на себѣ образъ несправедливости, на невинную Россію прещеніемъ и убийствомъ устремившіяся; но праведнымъ Россійскимъ оружiemъ съ собственнымъ ущербомъ и смытомъ приведенные до невозможности стоять пропиву нашего Вышнимъ благословленного ополченія. А отсюду и видимъ дѣйствительно на насъ собывшееся какъ самого Бога чрезъ Исаю предрѣкшаго о обдергании правдою мира слово, такъ и торжественное оное Августѣйшія главы отечества нашего предвѣщеніе, которыемъ при объявлении прешедшія войны, въ надежду Бога неоставляющаго жезла грѣшныхъ на жребіи прав-

праведныхъ, провозглашены намъ скорый, полезный и славный миръ, миръ, который мы теперь лобызаемъ, о которомъ нынѣ радуемся и веселимся, и за которой благодарностию наполненный сердца изливаемъ предъ олтаремъ Господа Савасеа, изливающаго миръ на возлюбленного своего Израиля.

Таковыя имѣвшіи доселѣ разсужденія, толь освящаемою истинною утверждаемыя, научимся, благословеніи Слушашапели! Во всѣхъ дѣлахъ и предпріятіяхъ нашихъ удаляться отъ несправедливости и всякаго пупи беззаконія; а держаться правды, вѣры, любви, мира со всѣми призывающими Господа отъ чиста сердца. Научимся, говорю, симъ правиломъ жительствовать, ешьли хощемъ видѣти дни благи, и желаемъ какъ изъ вѣтъ, такъ и изъ внутрь тихое и безмолвное, а слѣдовательно и блаженное на сей землѣ проводить житіе. Напишемъ на скрижалѣхъ сердечныхъ сіе златое единаго изъ древнихъ святыхъ отецъ къ каждому изъ насъ увѣщаніе: правда, рече, и миръ суть два друга, изъ которыхъ ты, можетъ быть, первого не любишь, а другаго желаешь. Ибо всякъ желаетъ мира и спокойствія, но не всѣ хотятъ творити правду. Спроси каждого человѣка, хощешь ли мира? Едиными усты отвѣтствуетъ тебѣ весь человѣческій родъ: желаю, хощу и люблю. Такъ люби же и правду, и твори ее; понеже правда и миръ лобызаются, а не ссорятся между собою, ты же любя миръ, почто съ правдою ссоришся, не хотя творить ее? Миръ говоритъ тебѣ, почто ищешь мене, будучи врагомъ правды? Вить я не приду къ тому, кого недругомъ найду другу моему. И такъ когда хочешь прійти ко мнѣ, люби правду, уклонися отъ зла и твори благое, что когда исполнишь, то не долго будешь искать мира; ибо онъ самъ къ тебѣ придетъ, да облобызаетъ правду, аминь.

No. 5.

РЪЧЬ,

смотр.
стр. 25.

Гоноренная Костромской Семинарии школы Риторики Учителем Ипаномъ Метелкинымъ пв покояхъ Его Преоспященства, пв третий и поехдній торжественнаго празднопанія день, предъ приезшимъ манифесты и указъ о торжественномъ празднопаніи, Лейбгвардіи Преображенскаго полку Поручикомъ Господиномъ Епреинопытъ.

Благороднѣйшій Господинъ Петръ Андреевичъ! Нынѣшний нашей радости благовѣстниче!

Извѣщность и обиліе даровъ, каковыя пріемлемъ мы нынѣшніи многопечиельныя отечества нашего Матери, въ высочайшемъ удовольствіи поставляющіи духъ нашъ. Мы чувствительно нынѣ видимъ и осозаемъ, что великая Россіянъ Обладательница и Повелительница, какъ Сама просвѣщенна божественнымъ свѣтомъ разума, такъ и во всѣхъ волѣ Ея послѣдователей, аки иѣкоторый свѣтъ разума вліяла. Какъ Сама силою свыше препоясана, такъ и Своихъ воиновъ мужесивомъ вооружила; какъ Сама возвышается въ опасностяхъ великодушiemъ, такъ и Своимъ воинамъ геройскій духъ неустрашимости вдохнула. А чрезъ то ожививши ихъ на сраженія, и непреодолимыми произведениями, наступила на выи превознесенныхъ Магомеда почитателей: праведнымъ будучи раздраженна гнѣвомъ, пѣснила ихъ и совершиенно покорила подъ ноги вѣрныхъ сыновъ отечества нашего. И дабы наконецъ увѣнчать Россію совершеннѣйшимъ благополучіемъ: того ради и преславнымъ, съ безчисленными выгодами сопряженнымъ возвышающимъ Ея миромъ, миромъ съ поверженными почти уже сопротивниками заключеннымъ. Коликая Россіи слава! Коль многія и различныя къ удовольствію нашему побужденія открылись! Россійская церковь возвышается нынѣ славою, благолѣпіемъ своимъ украшается, аки невѣста въ день брачный, и о защищении своея Покровительницы къ возлюбленному жениху своему

ему въ радости возноситъ гласъ свой. Мужественные ощущения нашего воины, побѣдоносныя творящія восклицанія, увѣнчаваясь зеленѣющими лаврами. Благородствомъ наукъ возвышающіе свои разумы, въ пѣсняхъ и пѣнніхъ величая свою Защитницу, удивляются высотѣ своего щастія. Купечество возвышающее сѣ сладкою надеждою по всемъ морямъ, на Востокѣ, Югѣ и Западѣ, и во всѣхъ рѣкахъ изобиліемъ протекающихъ, предпріемлющіе свое плаваніе: ликуя скакунѣ земледѣльцы, видя покой свой возрастающей. Всѣ грады и сёлы сѣ радостными плесканіями ублажаютъ своего состоянія жребій. Ибо всѣ чувствуютъ во всемъ благопоспѣшество, чувствуютъ неизреченное благоутробіе Великія своея Матери. Всѣ въ томъ признаются, что какъ дождевыхъ каплей, такъ и изливаемыхъ отъ Преспола Ея щедротѣ обильнѣйшихъ исчислить не возможно. Всѣмъ къ обогащенію выгоднѣйшія дороги отворены. Всѣ въ глубокой пишинѣ поставлены: вся изобиліемъ цвѣтутъ. Олтари Господни исполнены куреніемъ Фиміама; поля обременяются плодами, оплѣстывая земледѣльцевъ трудамъ спортивнымъ израшеніемъ. Луга и пастбища исполняются стадами различнаго рода животныхъ. Моря и рѣки угнѣтаются кораблями, обиліемъ вещей наполненными. Простирайте Россіяне! Простирайте руки свои къ принятію сокровищъ, и сѣ недреманною только бодростью наблюдайте тѣ дороги, по которымъ корабли плаваютъ. Къ вамъ само богатство, премудрымъ МОНАРХИИ ваша промысломъ, течетъ уже. Беселишися мѣста въ Россіи не населенныя; красуйтесь пустыни не проходныя! Приближилось уже къ вамъ благополучіе ваше. Ибо какъ племена и народы Монаршими трудами уже умножаются; такъ они ваши холмы и долины скоро къ удивленію всей Европы украсятъ великими городами и селами. Обширность вашего пространства вмѣсто воянія дикихъ звѣрей, скоро радостнымъ гласомъ веселящагося человѣка наполниится, и вмѣсто тернія и волчцовъ покроется пшеницею. Нашая МОНАРХИИ попеченія обѣ умноженіи благоденствія общественнаго никогда пѣщены не останутся. Ибо ОНА всѣ Свои дѣйствія основываетъ на благочестіи, на горячайшей любви къ Богу и любви къ подданнымъ. Во всѣхъ Ея предпріятіяхъ блестаетъ святость, вѣра и непорочность.

порочность душъ ЕЯ. А потому какъ предназначалъ война торжественными увѣнчаны побѣдами, такъ и утвержденный нынѣ прозорливостю ЕЯ миръ, изъ всѣхъ хлябій своихъ живопворныхъ водъ, веселіемъ духъ нашъ напаяющія, испочитѣ; и всѣ денноощно изобрѣпаемыя ЕЮ средства, къ разширенію нашей пользы непремѣнно окажутъ свою дѣйственность. Покровительница наша подражаетъ благочестивому лоси Царю Іудейскому. Преклонивши бо безконечный власти и благости существо на милость, возспавляетъ нынѣ мирный завѣтъ съ нимъ. И какъ колеблющій сердца морская Господь, принявши обѣщанія отъ спороны ЕЯ, и отъ своей спороны всѣ требованія ЕЯ благія въ пользу намъ служащія исполняти клятвено обѣщаются: то Монаршему изволенію, сообразному хопѣніямъ Содѣтеля изварей, чио не повинется? Выступайте вы на брань, герои Россійские! Вашей храбрости, при ЕКАТЕРИНИНОМЪ провидѣніи, никакой врагъ сопротивѣ стоять не силенъ. Ибо Господь Вышій, Господь во брани крѣпкій, спборствоватъ будетъ вашему мужеству. Азіатскіе степные жители, повинующіеся скіпетру Россійскія ИМПЕРАТРИЦЫ, выбѣжайте на пристранныя поля ваши пускатъ свои стрѣлы; всякаго рода, званія и чина люди исходите на дѣла свои. Мы подѣ правлениемъ Великія ЕКАТЕРИНЫ находяся, подѣ защищающею насъ божественною десницею обращаемся. Премудрость ЕЯ и на претекшія и на грядущія времена взирающая, какъ отъ всѣхъ опасностей предостережетъ насъ, такъ и всѣ блага низведетъ отъ престола благости на главы наши. ОНА геройски подвизаяся и посредѣ золъ нашихъ воспнаетъ, и собственою особою такъ, какъ избранный по сердцу Божію Израильскій Давыдъ, всѣ любыя приключенія наши утоляетъ, осѣня вѣрноподданныхъ Своимъ благопризваниемъ, и ороша спруями обильнѣйшихъ щедромъ.

Коль много одолжены мы Повелительницѣ и Покровительницѣ нашей! Но припомъ какой ЕЯ промыслу олтарь воздвигнемъ? И какую благодарности жертву принесемъ ЕЙ? Все, что ни имѣмъ, щѣлость здравія и жизни, богатство наше и слава, честь и высота наша, ЕЯ суть дѣянія и прозорливости дары. Однако, понеже вѣдаемъ,

что

что Богу и великимъ на землѣ людямъ, образъ его на себѣ
носящимъ, есть жертва, памятование ихъ благодѣяній, про-
славленіе оныхъ и благодарное сердце: того ради и мы, о
Благоутробнѣйшая Мать! Сими жертвами рѣшилися благо-
угождать ТЕБѢ. Мы Твоему ВЕЛИЧЕСТВУ жертвуемъ,
при руководствѣ духовнаго своего архипастыря, благоговѣ-
ніемъ и молитвами о ТЕБѢ предъ престоломъ владыче-
ствующаго всѣми: жертвуемъ ревностю о защищении дра-
жайшаго Твоего здравія, послѣдованиемъ Высочайшему о
насъ Твоему благовolenію, прославленіемъ Высокомонар-
шихъ щедротъ Твоихъ, и Всепресвѣтлѣйшаго Твоего имени.
Исповѣдуемъ благодѣянія Твои, о Мать наша! Лобызаемъ
ихъ, и неизгладимо впечатлѣваемъ ихъ на скрижалѣхъ сер-
дечныхъ. Пріими Ты отъ насъ сию жертву: да и отсюду
почувствуемъ мы удовольствіе во внутренности.

А ты! О вожделѣнныи благовѣстниче! Ангеле-мирныхъ
лѣтъ нашихъ! Ты зришь сердца нашихъ искренность: Ты
открой ея предъ пресполомъ Матери нашея. Открой
предъ лицемъ ЕЯ, что, какъ величественные дары ЕЯ
по мѣрѣ силъ разума понимаемъ мы; такъ и благо-
дарность ЕЙ на олтарѣ сердечномъ возносимъ. Сладкая на-
дежда на особу Твою съ первыхъ ужѣ дней свиданія на-
шего съ Тобою въ расширениіи сердца нашихъ радо-
стю участна. Ибо какъ изъ пріятнаго обращенія Твоего
съ нами увидѣли мы напряженное Твоє стараніе отвѣт-
ствовать разуму дѣйствіями премудрости Монаршей; какъ
довольно узнали ужѣ Твоихъ нѣжнѣйшихъ и правовѣ привѣт-
ливость; осозали обѣ общемъ благѣ Твою ревность; ощу-
тили въ поведеніи благоразуміе, высоту свою въ похваль-
ной униженности поставляющее: такъ по уваженію сихъ
Твоихъ изящнѣйшихъ качествъ и не сумнѣваемся, что ваше
Высокоблагородіе извѣщеніемъ нашего усердія еще паче воз-
высипе благоденствіе наше, возвеселите, то есть, Всеавгустѣй-
шую Мать нашу обѣ насъ, яко обѣ испинныхъ ЕЯ чадахъ.

Боже! Исполняющій во благихъ желанія наши! утверди
милостивое твое благовolenіе нынѣ намъ оказанное; и на-
ставшія времена миромъ текущія и благоденствіемъ подъ bla-
гословеннымъ правленіемъ ковзлюбленныя твоєя ЕКАТЕРИНЫ,
Всемилостивѣйшія Матери нашея, продолжи, продолжи,
яко днѣ неба.

смотр.
стр. 21.

№. 6.

*Аллегорическое описание иллюминации первой, предстапленной
въ городе Костромѣ, въ день посердочного торжества,
отъ дворянства, Июля 10. дня, 1775. года.*

Въ верху на картины изображена лежащая слата, одною рукою играющая на трубѣ, а другою держащая въ лаврахъ вензовые имена ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Императорскихъ Высочествъ, прославляющая славный дѣлѣ ВЕЛИКІЯ ЕКАТЕРИНЫ.

Съ правой стороны

Изображена радость въ лавровомъ вѣнцѣ: одною рукою сыплетъ она на поставленную на престолъ *кацильни* разные фимиамы; а другою держитъ пѣтиль масличную въ знакъ всерадоснаго торжества; при ногахъ ея лежитъ щитъ подъ городскою короною, въ которой означенъ гербъ города Костромы.

Съ лѣвой стороны

Искренняя благодарность въ городовомъ вѣнцѣ, при ногахъ ея находится голубь; поднятую вверхъ рукою приноситъ она горящія сердца въ знакъ усерднаго благодаренія, а въ другой держитъ рогъ изобилия, и изъявляетъ, что подъ державою ВТОРЫЯ ЕКАТЕРИНЫ изобилія и щедроты ко всѣмъ являемся.

На верху надпись: прославляется отъ пѣтиль.

И

№.

No. 7.

смопр.
стр. 24

Аллегорическое описание иллюминации второй, представленной в 1. день торжества, то есть 10. Июля, 1775. года отъ купечества города Костромы.

Внизу на картинѣ представлена жертвенникъ подъ гербомъ города Костромы, окруженный военною арматурою, на немъ видна *казильница*, испущающая благовония куренія отъ города приносимыя.

Надъ оною въ облакахъ представлена *погода* въ видѣ сановитой женщины; въ правой рукѣ держитъ она лавровой пѣнцѣ, а въ лѣвой мечъ и рогъ изобилия, изъ котораго сыплются *плоды*.

Въ самомъ верху два *гениуса* держатъ вензловыя имена ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Императорскихъ Высочествъ окруженныя лаврами.

No. 8.

смопр.
стр. 25

Иллюминация, представленная въ продолженіи торжества о радостномъ мири въ Костромѣ, у Архіерейскаго дому, что есть Ипатскій монастырь, Июля 14, 1775. года.

Впервыхъ изображены на картинѣ: 1.) Крестъ изъ звѣздъ; 2.) Жертвенникъ съ куренемъ фимиама; 3.) Вензель съ короною имени ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА; 4.) Рука, мечемъ пресѣкающая луну серповидную; 5.) Две руки соединяющіяся, причихъ хлѣбъ, соль и сосудъ съ виномъ.

Надъ сими фигурами..

Надъ 1.) то есть надъ крестомъ, *солнце*, чрезъ облака сияющее; надъ 2.) то есть надъ жертвенникомъ, *треуголка*.

угольникъ, въ коемъ написано Еврейское слово *Иегопа*; зна-
чашее Господа Вседержителя; надъ 3.) то есть надъ *пензелемъ*, голубь въ сияніи, значащий пріосвненіе Святаго Духа;
надъ 4.) облака бурныя, на луну молнію бросающія; надъ
5.) лица пѣтропѣ въ облакахъ и дыханіе къ рукамъ шихое-
пускающія.

Внизу.

По споронамъ *рощи*, а между ими *люди* всякаго роду;
и благородные, и духовные, и крестьяне вкупѣ гуляющіе и
веселящіеся..

Изъясненіе оныхъ Фигуръ.

Первая, то есть *крестъ*, значитъ вѣру Христіанскую;
солнце надъ крестомъ, значитъ солнце правды, которое-
есть Христосъ Господь.

Вторая, то есть *жертвенникъ съ куренiemъ Фиміама*,
значитъ молитвы отъ церкви приносимыя Богу; а *треу-
гольникъ* надъ нимъ, знаменуетъ пріопостаснаго Бога, въ
котораго едины Христіане вѣрюютъ и къ нему молитвы
свои возносять.

Третя, то есть *пензель съ короною*, значитъ Авгу-
стѣйшую нашу МОНАРХІЮ; а *Духъ Святый*, въ видѣ го-
лубинѣ ЕЯ пріосвняющій, изливаетъ въ НЕЯ дары своя, пре-
мудрость, мужество, благость..

Четвертая, то есть *рука, мечемъ луну сѣкущая на
полы*, значитъ Россійскую силу пропивъ Турукъ преславно-
ополчившуюся, такъ что Имперіи ихъ паденіе причинить-
сильна была.. А потому споспѣствовало небо, отъ кото-
рого гибнѣ праведный пущался на оную. Что означается
чрезъ лепящую на луну молнію. Луна же есть гербъ Ту-
рецкій..

Пятая, *две руки соединенные*, значитъ сражавшіяся двѣ
стороны, ужъ миръ поставляющія, коему свыше благо-

спѣшесто вѣстъ , а съ низу изобиліе возрастаетъ ; и то вѣтровъ дыханіе ; а сіе хлѣбъ съ солью , и съ сосудомъ значитъ .

Внизу рощи , и между ими люди , значатъ Россіанъ веселящихся о дарованномъ толь преславномъ мирѣ .

Всему тому толкованіемъ служитъ стихъ подъ средними Фигурами написанный тако :

СИМИ СЪ СЕЮ ПОБДИВЪ , МИРЪ ИМѢЕМЪ РОССЫ .

Первое слово относится къ кресту и къ Фиміаму , второе къ вензелю , третье къ мечу , четвертое и пятое къ рукамъ слагающимся , а шестое къ людямъ внизу находящимся .

